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Παρουσίαση σχολικών µονάδων:
5ο Γυµνάσιο Λαµίας

Γυµνάσιο και Λυκειακές τάξεις Μεγίστης (Καστελόριζου)

Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι η διερεύνηση του τρόπου, µε τον οποίο τα
στοιχεία της Αποτύπωσης συγκροτούν και προβάλλουν µια ολοκληρωµένη
εικόνα του πλαισίου µέσα στο οποίο παράγεται κάθε φορά το εκπαιδευτικό έργο
και επίσης του τρόπου µε τον οποίο τα στοιχεία αυτά µπορούν να συσχετιστούν
µε όσα οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές εντοπίζουν ώστε να αποτιµηθεί το εκπαι-
δευτικό έργο, να αξιολογηθεί το πλαίσιο µέσα στο οποίο αυτό συγκροτείται και
να διερευνηθούν τα σηµεία και οι δυνατότητες για τη βελτίωσή του.

Εδώ παρουσιάζονται λοιπόν πτυχές, από την εκπαιδευτική πραγµατικότητα
των εξής σχολικών µονάδων: του 5ου γυµνασίου Λαµίας και του γυµνασίου Με-
γίστης (Καστελόριζου) µαζί µε τις λυκειακές τάξεις που λειτουργούν στα πλαί-
σιά του. Στην πρώτη περίπτωση πρόκειται για µια σχολική µονάδα που βρίσκε-
ται σε ένα µεσαίου µεγέθους αστικό κέντρο της ηπειρωτικής χώρας, ενώ στη
δεύτερη, παρουσιάζονται οι σχολικές µονάδες δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
ενός από τα πλέον αποµακρυσµένα ελληνικά νησιά, έξω από τα γεωγραφικά
συµπλέγµατα που διαµορφώνουν τη νησιωτική γεωγραφία της χώρας, µε ιδιαί-
τερο συµβολικό βάρος. Προϋπόθεση για την παρουσίαση αυτή ήταν η σύµφωνη
γνώµη τόσο των διευθυντών των σχολείων, όσο και των προϊσταµένων αρχών
εκπαίδευσης, οι οποίες τα εποπτεύουν. 

Η παρουσίαση καθεµιάς από τις παραπάνω σχολικές µονάδες αρθρώνεται σε
δυο µέρη: στο πρώτο µέρος αξιοποιούνται τα στοιχεία που καταχωρίστηκαν από
τους διευθυντές των σχολείων στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» την
περίοδο µεταξύ ∆εκεµβρίου 2003 - Ιανουαρίου 2004 και αφορούν το σχολικό
έτος 2003-04. Τα στοιχεία αυτά αναφέρονται στην υλικοτεχνική υποδοµή, το
ανθρώπινο δυναµικό και τη λειτουργία των σχολικών µονάδων και, όπου αυτό
είναι δυνατό, αποτιµάται η θέση της σχολικής µονάδας ως προς τα στοιχεία αυτά
σε σχέση µε τους αντίστοιχους εθνικούς µέσους όρους. Εξαιτίας των περιορι-
σµών που έχει µια ολιγοσέλιδη παρουσίαση, όπως αυτή που επιχειρείται εδώ,
από τα διαθέσιµα στοιχεία της Βάσης ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» έχουν επι-
λεγεί εκείνα που µπορούν να αποδώσουν µια συνοπτική και ταυτόχρονα περιε-
κτική εικόνα για την κατάσταση και τη λειτουργία των συγκεκριµένων σχολικών
µονάδων. Στο δεύτερο µέρος συνεχίζεται η απεικόνιση των σχολικών µονάδων
µε θέµατα που αφορούν το παρεχόµενο εκπαιδευτικό έργο και που αναδείχθη-
καν ως σηµαντικά στο πλαίσιο συνεργασίας που είχαν µέλη της οµάδας «Απο-
τύπωσης» του ΚΕΕ µε εκπαιδευτικούς και µαθητές των σχολείων αυτών.



7.1. 5ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΑΜΙΑΣ 

7.1.1. Τα βασικά µεγέθη του σχολείου µέσα από την «Αποτύπωση»
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», το 5ο γυµνάσιο Λαµίας ιδρύθη-

κε και λειτουργεί από το 1979. Πρόκειται για µια µεγάλη σχολική µονάδα, η
οποία βρίσκεται σε περιοχή µε αρκετό πράσινο, στεγάζεται σε δικό της διδακτή-
ριο κι έχει πρωινό ωράριο λειτουργίας. Το κτίριο είναι καινούργιο, κτίστηκε το
1999, έχει δυο ορόφους και υπόγειο και η συνολική του επιφάνεια ανέρχεται
στα 1.600 τ.µ. Εξασφαλίζει πρόσβαση σε άτοµα µε κινητικές δυσκολίες και δια-
θέτει κεντρική θέρµανση και σε κάποιους χώρους κλιµατισµό. Κατά την εκτίµη-
ση της διευθύντριας του σχολείου, όπως έχει καταχωριστεί στη Βάση ∆εδοµέ-
νων της «Αποτύπωσης», η θέρµανση του σχολείου λειτουργούσε επαρκώς, ενώ
σε όλους τους χώρους του σχολείου επαρκής ήταν και ο φυσικός φωτισµός, ο
εξαερισµός και η ύδρευση. Το προαύλιο του σχολείου έχει έκταση 2.500 τ.µ.,
διαθέτει εγκαταστάσεις µπάσκετ, βόλεϊ, ποδοσφαίρου, ενώ υπάρχουν σε αυτό
πολύ λίγοι χώροι πράσινου. Το σχολείο δεν διαθέτει γήπεδα κανονικών διαστά-
σεων, ούτε κλειστό γυµναστήριο.  Για το σχολικό έτος 2003-04 σε κάθε µαθητή
αντιστοιχούσαν  6,7 τ.µ. αύλειου χώρου, τιµή πολύ µικρότερη συγκρινόµενη µε
τον αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο για τα γυµνάσια, ο οποίος ανερχόταν στα 16,3
τ.µ. ανά µαθητή (πίνακας 5.4.1). 

Το 5ο γυµνάσιο Λαµίας διαθέτει 15 αίθουσες διδασκαλίας, οι 13 από τις
οποίες έχουν εµβαδόν 50 τ.µ., ενώ δύο από αυτές έχουν εµβαδόν 30 τ.µ. Σε κάθε
µαθητή αντιστοιχούσαν 1,9 τ.µ. σχολικής αίθουσας, ενώ ο αντίστοιχος εθνικός
µέσος όρος για τα γυµνάσια ανερχόταν για το έτος αυτό στα 2,6 τ.µ. ανά µαθητή
(πίνακας 5.2.1).  Τα τµήµατα του σχολείου (5 τµήµατα σε κάθε τάξη) ήταν πολυ-
πληθή, λειτουργούσαν κατά µέσο όρο µε 24,7 µαθητές ανά τµήµα, τιµή µεγαλύ-
τερη τόσο από τον εθνικό µέσο όρο, που για τα γυµνάσια ήταν 21,7 µαθητές ανά
τµήµα (πίνακας 2.3.5), όσο και από τον µέσο όρο των γυµνασίων της Περιφέρει-
ας Στερεάς Ελλάδας, που ήταν 20,7 µαθητές ανά τµήµα, για το ίδιο έτος (πίνακας
2.3.5).

Το σχολείο, όπως φαίνεται από τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», εκτός από τις
αίθουσες διδασκαλίας διέθετε αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, εργαστήριο φυσι-
κής/χηµείας/βιολογίας και πληροφορικής, αλλά και διοικητικούς χώρους, όπως
γραφείο διευθυντή, υποδιευθυντή, γραφείο εκπαιδευτικών και γραµµατείας,
κυλικείο και απoθηκευτικούς χώρους. Στα αρχικά σχέδια προβλεπόταν χώρος
για εργαστήριο τεχνολογίας και αίθουσα για τη στέγαση της σχολικής βιβλιοθή-
κης. Αυτοί οι χώροι έχουν µετατραπεί σε αίθουσες διδασκαλίας. Έλλειψη επάρ-
κειας χώρου έχει καταχωριστεί στη Βάση ∆εδοµένων για το εργαστήριο πληρο-
φορικής, το οποίο στεγαζόταν σε µια αίθουσα 15 τ.µ., χώρος πολύ µικρός σε
σχέση µε τη µέση επιφάνεια των εργαστηρίων πληροφορικής στα γυµνάσια της
χώρας, που για το σχολικό έτος 2003-4, ανερχόταν στα 52,1 τ.µ. (πίνακας 5.2.5).  
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Για τις διάφορες κατηγορίες εξοπλισµού του σχολείου, η εκτίµηση της διευ-
θύντριας όπως έχει καταχωριστεί στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» για
το σχολικό έτος 2003-04 ήταν ότι σε αρκετές περιπτώσεις, αν και σε καλή κατά-
σταση, δεν ήταν επαρκής. Το σχολείο είχε δηλώσει έλλειψη επάρκειας στα
περισσότερα είδη εξοπλισµού, όπως όργανα φυσικής/χηµείας, µαθηµατικών,
µουσικής, γυµναστικής, µηχανές προβολής διαφανειών (slides), αλλά και γρα-
φεία εκπαιδευτικών και θρανία µαθητών.

Το 5ο γυµνάσιο Λαµίας διέθετε 19 ηλεκτρονικούς υπολογιστές, στο µεγαλύ-
τερο µέρος τους σύγχρονης τεχνολογίας (Pentium IV). Οι 16 από αυτούς διέθε-
ταν σύνδεση µε το διαδίκτυο. Από το σύνολο των υπολογιστών, οι 12 βρίσκο-
νταν  στο εργαστήριο πληροφορικής, για εκπαιδευτική χρήση από µαθητές του
σχολείου, ενώ οι υπόλοιποι 7 σε διοικητικούς χώρους και χρησιµοποιούνταν
από τη διεύθυνση, τους εκπαιδευτικούς και τη γραµµατεία. Το σχολείο διέθετε
για τις ανάγκες του εργαστηρίου πληροφορικής  4 εκτυπωτές, 1 σαρωτή, 1 video
projector, 1 web camera. Στο σύνολο των διαθέσιµων ηλεκτρονικών υπολογι-
στών αντιστοιχούσαν 19,5 µαθητές ανά υπολογιστή, ενώ ο εθνικός µέσος όρος,
για το ίδιο έτος, ήταν για τα γυµνάσια 12,4 µαθητές ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή
(πίνακας 5.6.9). Παρόλο που το σχολείο διέθετε ηλεκτρονικούς υπολογιστές σε
διοικητικούς χώρους, αυτοί φαίνεται ότι δεν αξιοποιούνταν επαρκώς για την
εσωτερική οργάνωση και διοίκησή του. Όπως έχει καταχωριστεί στη Βάση
∆εδοµένων, το µεν διοικητικό σύστηµα του σχολείου δεν ήταν µηχανοργανωµέ-
νο, ενώ µερικώς είχε µηχανοργανωθεί το γραµµατειακό και το αρχειακό του
σύστηµα.

Το σχολείο δε διέθετε ειδική αίθουσα για τη στέγαση σχολικής βιβλιοθήκης.
Μικρές προθήκες στους διαδρόµους του κτιρίου περιείχαν 315 τίτλους βιβλίων,
οι οποίοι ήταν µερικώς καταγεγραµµένοι µε παραδοσιακό τρόπο (σε τετράδια)
και όχι µε ηλεκτρονικό. Ο αριθµός αυτός ήταν 5,3 φορές µικρότερος από τον
αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο των γυµνασίων της χώρας (διέθεταν  κατά µέσο όρο
1668,5 βιβλία) (πίνακας 5.5.1). Αν και η βιβλιοθήκη λειτουργούσε ως δανειστι-
κή, η κίνηση  των βιβλίων φαίνεται σχετικά περιορισµένη, συγκρινόµενη µε τον
αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο. Το σχολικό έτος 2002-03*, στο 5ο γυµνάσιο Λαµίας
είχαν διακινηθεί 165 βιβλία σε µαθητές και 20 βιβλία σε εκπαιδευτικούς, ενώ
στα γυµνάσια της χώρας το ίδιο έτος, διακινήθηκαν κατά µέσο όρο 197,9 βιβλία
σε µαθητές και  62,6 βιβλία σε εκπαιδευτικούς (πίνακας 5.5.5). 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», το 5ο γυµνάσιο Λαµίας
είναι ένα σχολείο µε µεγάλο αριθµό µαθητών. Κατά το σχολικό έτος 2003-04, σε
σύνολο 378 εγγεγραµµένων µαθητών, φοιτούσαν 371 µαθητές (200 αγόρια και
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* Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που συγκεντρώνονται στη Βάση ∆εδοµένων γι’ αυτή
την πληροφορία αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος. 



171 κορίτσια), κατανεµηµένοι σε πέντε τµήµατα για κάθε τάξη. Ακολουθώντας
τη γενική εικόνα των γυµνασίων της χώρας, σε όλες τις τάξεις του σχολείου τα
κορίτσια ήταν λιγότερα από τα αγόρια. Ειδικότερα: στην Ά  γυµνασίου φοιτούσαν
137 µαθητές (78 αγόρια, 59 κορίτσια), στη Β΄ γυµνασίου 121 µαθητές (61 αγό-
ρια, 60 κορίτσια) και στη Γ΄ γυµνασίου 113 µαθητές (61 αγόρια, 52 κορίτσια). Το
σχολείο εµφανίζει µικρό ποσοστό αλλοδαπών µαθητών. Συγκεκριµένα, φοιτού-
σαν 14 αλλοδαποί µαθητές (11 µαθητές µε  χώρα προέλευσης την Αλβανία, 2
την Ουκρανία, και 1 τη Ρουµανία), ποσοστό 3,77% του συνολικού µαθητικού πλη-
θυσµού, αρκετά χαµηλότερο του αντίστοιχου εθνικού µέσου όρου για τα γυµνά-
σια που ήταν 10,3% (πίνακας 3.7.1).

Όσον αφορά στο διδακτικό δυναµικό του 5ου γυµνασίου Λαµίας, παρατηρού-
µε ότι στην πλειονότητά του αποτελείται από µόνιµους εκπαιδευτικούς και µε
πολλά χρόνια παραµονής στο συγκεκριµένο σχολείο. Κατά το σχολικό έτος
2003-04, υπηρετούσαν σ’ αυτό 36 εκπαιδευτικοί (14 άνδρες και 22 γυναίκες).
Από αυτούς οι 28 ήταν µόνιµοι, οργανικά ανήκοντες στο σχολείο (ποσοστό
77,8%) και 8 αποσπασµένοι από άλλα σχολεία (ποσοστό 22,2%). Στην πλειονό-
τητά του (ποσοστό 72,2%) το εκπαιδευτικό προσωπικό είχε µακρά προϋπηρεσία
και ανάλογη εµπειρία, µε µέσο χρόνο συνολικής υπηρεσίας στην εκπαίδευση
20-30 έτη. Ο αντίστοιχος µέσος χρόνος υπηρεσίας στα γυµνάσια αστικών περιο-
χών ήταν 15,4 έτη (πίνακας 4.1.10).

Το σχολείο παρουσιάζει σχετική «σταθερότητα», όσον αφορά το διδακτικό
προσωπικό που το στελεχώνει, η οποία φαίνεται και από το γεγονός ότι το 63,9%
των καθηγητών του σχολείου είχε µέσο χρόνο παραµονής σε αυτό από 10 έως
20 έτη, ενώ ο µέσος χρόνος παραµονής των εκπαιδευτικών στα γυµνάσια των
αστικών περιοχών ήταν 7,1 έτη (πίνακας 4.1.10). Από το σύνολο των εκπαιδευ-
τικών του σχολείου, 2 εκπαιδευτικοί είχαν παρακολουθήσει κάποιας µορφής
επιµόρφωση, ενώ 1 εκπαιδευτικός είχε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών.

Σηµαντική παράµετρος για την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου αποτελεί ο
αριθµός των µαθητών που αναλογούν σε κάθε εκπαιδευτικό. Στο 5ο Γυµνάσιο
Λαµίας, κατά το σχολικό έτος 2003-04, σε κάθε εκπαιδευτικό αντιστοιχούσαν
10,3 µαθητές, τιµή που δεν διαφοροποιείται από τον αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο
για τα γυµνάσια των αστικών περιοχών (πίνακας 4.1.12). 

Εκτός από το διδακτικό δυναµικό, τη λειτουργία του σχολείου υποστήριζε µε
τις υπηρεσίες του διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, αφού το σχολείο  διέ-
θετε γραµµατέα, φύλακες, προσωπικό καθαριότητας και προσωπικό κυλικείου,
ενώ δεν καταγράφεται η ύπαρξη επιστάτη. Στο σχολείο δεν προσφέρονται υπη-
ρεσίες από ειδικό-επιστηµονικό προσωπικό, αφού δεν υπάρχουν αντίστοιχες
καταχωρίσεις στη Βάση ∆εδοµένων.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», κατά το σχολικό έτος
2003-04, τα µαθήµατα του αναλυτικού προγράµµατος άρχισαν την προκαθορι-
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σµένη ηµεροµηνία, εκτός από το µάθηµα της γερµανικής γλώσσας που άρχισε να
διδάσκεται µε καθυστέρηση περίπου ενός µήνα από την έναρξη της σχολικής
χρονιάς λόγω έλλειψης καθηγητή. 

Το ίδιο σχολικό έτος διδάχτηκαν τρεις ξένες γλώσσες: ως πρώτη η αγγλική
και ως δεύτερη η γαλλική και η γερµανική.

Επίσης φαίνεται να αξιοποιείται ο θεσµός της ενισχυτικής διδασκαλίας, αφού
κατά το σχολικό έτος 2002-03* λειτούργησαν στο σχολείο 19 τµήµατα ενισχυτι-
κής διδασκαλίας (9 τµήµατα στην Α΄ Γυµνασίου, 6 στη Β΄ Γυµνασίου και 4 στη
Γ΄ Γυµνασίου).

Σχετικά µε δραστηριότητες του σχολείου πέραν του αναλυτικού προγράµµα-
τος, οι οποίες όµως διευρύνουν και υποστηρίζουν το παιδαγωγικό έργο, υπάρ-
χουν στη Βάση ∆εδοµένων για το σχολικό έτος 2002-03* οι εξής καταχωρίσεις:

Στο πλαίσιο ανάπτυξης δραστηριοτήτων σχολικής ζωής, καταγράφεται µόνο
η λειτουργία οµάδας χορωδίας. Το ίδιο έτος,  το σχολείο πραγµατοποίησε, περι-
πάτους, εκδροµές, εορτές, εκκλησιασµό, και µαθητικές εκλογές, στις περισσό-
τερες περιπτώσεις χωρίς σηµαντικές διαφορές µε τον αντίστοιχο µέσο αριθµό
εκδηλώσεων των γυµνασίων της χώρας. Όµως, υπάρχει καταχώριση για µια
µόνο εκπαιδευτική επίσκεψη, µε τον αντίστοιχο µέσο όρο για τα γυµνάσια της
χώρας να είναι 2,9 εκπαιδευτικές επισκέψεις (πίνακας 6.1.5).

Για την ενηµέρωση των µαθητών και τη διεύρυνση του προγράµµατος σπου-
δών, το σχολικό έτος 2002-03*, οργανώθηκαν στο σχολείο ενηµερωτικές εκδη-
λώσεις σε θέµατα που αφορούσαν την Αγωγή Καταναλωτή, το Παιδικό Βιβλίο
και τον Επαγγελµατικό Προσανατολισµό. 

Το Νοέµβριο του 2002, το σχολείο συµµετείχε µε 18 µαθητές, στο διαγωνι-
σµό «Θαλής» που διοργανώνει η Ελληνική Μαθηµατική Εταιρεία. 

Σηµαντική καταγράφεται και η συµµετοχή του σχολείου σε προγράµµατα σχο-
λικών δραστηριοτήτων που υλοποιούνται στο πλαίσιο κεντρικών δράσεων του
ΥΠΕΠΘ, σε συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις  Εκπαίδευσης, αφού κατά το σχολικό
έτος 2002-03*, στο 5ο Γυµνάσιο Λαµίας πραγµατοποιήθηκαν: 1 πρόγραµµα Πε-
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης (στο οποίο συµµετείχαν 28 µαθητές και 2 καθηγη-
τές), 1 πρόγραµµα Αγωγής Υγείας (στο οποίο συµµετείχαν 20 µαθητές και 1 κα-
θηγητής), ενώ εφαρµόστηκε και πρόγραµµα Ολυµπιακής Παιδείας. 

Στοιχεία για τη συµµετοχή του σχολείου κατά την τελευταία πενταετία σε
ερευνητικά-εκπαιδευτικά προγράµµατα, τα οποία είναι προαιρετικά και χρηµα-
τοδοτούµενα, δεν έχουν καταχωριστεί. 

Για το σχολικό έτος 2003-04 το 5ο γυµνάσιο Λαµίας είχε προγραµµατίσει τις
παρακάτω δραστηριότητες: έκδοση εφηµερίδας, έκθεση βιβλίου και τεχνολο-
γίας, ανακύκλωση, αθλητικές δραστηριότητες και εκπαιδευτικές επισκέψεις. 

Παρουσίαση σχολικών µονάδων 289

* Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που συγκεντρώνονται στη Βάση ∆εδοµένων γι’ αυτή
την πληροφορία αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος. 



7.1.2. Οι απόψεις των µαθητών και των εκπαιδευτικών

Στο 5ο γυµνάσιο Λαµίας πραγµατοποιήθηκαν δυο επισκέψεις. Κατά τη διάρ-
κεια της πρώτης επίσκεψης, που έγινε στις 19 Φεβρουαρίου 2004, συνοµιλή-
σαµε µε τη διευθύντρια της σχολικής µονάδας και φωτογραφίσαµε τους χώρους
και στιγµιότυπα από τη σχολική ζωή την ηµέρα αυτή. Στη δεύτερη επίσκεψη (που
έγινε στις 25 και 26 Φεβρουαρίου 2004) είχαµε την ευκαιρία να συζητήσουµε µε
19 εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων από τους 36 που υπηρετούσαν το
σχολικό έτος 2003-04 στο συγκεκριµένο γυµνάσιο, καθώς επίσης και µε 30
µαθητές (5 αγόρια και 5 κορίτσια από κάθε τάξη) από όλα τα βαθµολογικά επί-
πεδα. Οι συζητήσεις ήταν οµαδικές (2 µέχρι 5 άτοµα κάθε φορά), είχαν το χαρα-
κτήρα ηµιδοµηµένων συνεντεύξεων και η καθεµιά από αυτές είχε διάρκεια µια
περίπου διδακτική ώρα. 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να σηµειώσουµε ότι οι όλες οι συζητήσεις, τόσο µε
τους µαθητές όσο και µε τους εκπαιδευτικούς και τη διευθύντρια της σχολικής
µονάδας, διεξήχθησαν σε πολύ καλό κλίµα, µε εµφανή διάθεση συνεργασίας
από την πλευρά τους.

Για το σχολικό κτίριο

Η συζήτηση µε τη διευθύντρια της σχολικής µονάδας, τους εκπαιδευτικούς
και τους µαθητές σχετικά µε το σχολικό κτίριο εστιάστηκε σε δυο σηµεία: στη
θέση του σχολείου σε σχέση µε τον πολεοδοµικό ιστό της Λαµίας και στο ίδιο το
σχολικό κτίριο. 

Σε ό,τι αφορά στο πρώτο σηµείο, τη θέση του σχολείου, τόσο οι εκπαιδευτι-
κοί και η διευθύντρια της σχολικής µονάδας όσο και οι µαθητές, τόνισαν ότι το
σχολείο τους βρίσκεται σε µια «ωραία» και ήσυχη τοποθεσία, στο δυτικό άκρο
της πόλης, κοντά στη φύση. Λόγω του σηµείου που βρίσκεται το σχολείο συγκε-
ντρώνει µαθητές από τις κοντινές του γειτονιές, τα προάστια της πόλης και τα
κοντινά χωριά. Οι µαθητές, όπως ανέφεραν οι εκπαιδευτικοί, προέρχονται από
διαφορετικά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι
αναγκασµένοι, για τη µετακίνησή τους προς και από το σχολείο, να χρησιµοποι-
ούν αστικό λεωφορείο, καταβάλλοντας οι ίδιοι το αντίτιµο του εισιτηρίου. Πολ-
λοί από τους µαθητές µε τους οποίους συζητήσαµε θεώρησαν το γεγονός αυτό
µια πρόσθετη οικονοµική επιβάρυνση για τις οικογένειές τους και πρότειναν τη
µίσθωση λεωφορείου από την πολιτεία για τη δωρεάν µετακίνησή τους. Όπως
τόνισαν κάποιοι από αυτούς, µια τέτοιου είδους κίνηση από την πλευρά των
αρµοδίων αρχών θα ανακούφιζε οικονοµικά αρκετές οικογένειες µαθητών. 

Ένα δεύτερο σηµείο που σχετίζεται µε τη θέση του 5ου γυµνασίου Λαµίας
έχει να κάνει µε την ασφάλεια των µαθητών κατά την προσέλευση και αποχώ-
ρησή τους από το σχολείο, καθώς έξω από αυτό διέρχεται ο περιφερειακός δρό-
µος της πόλης, όπου τα αυτοκίνητα συνήθως αναπτύσσουν σχετικά µεγάλες
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ταχύτητες. Αρκετοί εκπαιδευτικοί αλλά και µαθητές µε τους οποίους συζητήσα-
µε, θεώρησαν ότι το συγκεκριµένο πρόβληµα θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί σε
ικανοποιητικό βαθµό µε την τοποθέτηση ενός φωτεινού σηµατοδότη στο ύψος
της εισόδου του σχολείου και µε την κατασκευή µεγάλων πεζοδροµίων σε όλο
το µήκος του δρόµου. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το ίδιο το σχολικό κτίριο, η διευθύντρια, οι εκπαιδευτικοί
αλλά και οι µαθητές µε τους οποίους συζητήσαµε, ανέφεραν µε ικανοποίηση ότι
είναι καινούριο και µάλιστα, όπως δήλωσαν, «σύγχρονου αρχιτεκτονικού σχε-
διασµού», το οποίο όλοι τους, επισήµαναν, φρόντιζαν να διατηρείται καθαρό.
Όµως παράλληλα, όπως τόνισαν οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές µε τους οποί-
ους συζητήσαµε, το κτίριο, παρόλο που διαθέτει αρκετούς από τους χώρους που
απαιτεί ένα σύγχρονο διδακτήριο (ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο εργαστήριο
φυσικής/χηµείας/βιολογίας, αλλά και στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων) είναι
µικρό για το µέγεθος της σχολικής µονάδας που στεγάζει. Το κτίριο, όπως χαρα-
κτηριστικά σηµείωσαν, µολονότι έχει εντυπωσιακά ευρύχωρους διαδρόµους
και κλιµακοστάσια, δε διαθέτει όλους τους απαιτούµενους εσωτερικούς κι εξω-
τερικούς λειτουργικούς χώρους. Το γεγονός αυτό, δηµιουργεί µια σειρά από
προβλήµατα  που δυσχεραίνουν το εκπαιδευτικό έργο.  
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Σύµφωνα µε την άποψη των διδασκόντων το πρόβληµα αυτό οφείλεται στο
γεγονός ότι κατά τον αρχικό σχεδιασµό του νέου σχολικού κτιρίου δεν ελήφθη
υπόψη η δυναµικότητα της συγκεκριµένης σχολικής µονάδας. Το κτίριο, όπως
είπαν, κατασκευάστηκε µε εννέα αίθουσες διδασκαλίας, παρά το γεγονός ότι το
σχολείο λειτουργούσε µε δεκαπέντε τµήµατα µαθητών και πριν µεταστεγαστεί
σε αυτό.  Για την κάλυψη των αναγκών του σχολείου και προκειµένου να δηµι-
ουργηθούν αίθουσες για όλα τα τµήµατα, αναγκάστηκαν να προχωρήσουν στην
κατάτµηση κάποιων χώρων, καθώς επίσης και να αλλάξουν την αρχική χρήση σε
κάποιους άλλους (και το εργαστήριο τεχνολογίας και η αίθουσα βιβλιοθήκης
µετατράπηκαν σε αίθουσες διδασκαλίας). Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσµα
να δυσχεραίνεται το παραγόµενο εκπαιδευτικό έργο: κάποια µαθήµατα γίνονταν
σε ανεπαρκείς χώρους, δεν υπήρχε η δυνατότητα για τη δηµιουργία νέων εργα-
στηρίων, κάποιοι χώροι δεν ήταν πάντα διαθέσιµοι. 

Πιο συγκεκριµένα, οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι µαθητές µε τους οποίους
συζητήσαµε έκαναν λόγο για το εργαστήριο πληροφορικής, το οποίο στεγαζόταν
σε χώρο µόλις 15 τ.µ., που αρχικά προοριζόταν για αποθήκη, ενώ οι αρµόδιοι
εκπαιδευτικοί επισήµαναν την έλλειψη εργαστηρίου τεχνολογίας και ξεχωρι-
στής αίθουσας κατάλληλα εξοπλισµένης για το µάθηµα της µουσικής. Ιδιαίτερη
αναφορά έγινε στην έλλειψη επαρκών και ικανοποιητικών χώρων άθλησης.
Όπως σηµείωσαν οι καθηγητές φυσικής αγωγής, το µάθηµά τους γίνεται στον
αύλειο χώρο, όπου έχουν διαµορφωθεί κάποια «γήπεδα», τα οποία όµως δεν
πληρούν τις απαιτούµενες προδιαγραφές, ή σε ένα υπόστεγο, που κι αυτό χαρα-
κτηρίστηκε ακατάλληλο κι επικίνδυνο για αθλητικές δραστηριότητες δεδοµένου
ότι στο χώρο του υπάρχουν πολλές κολόνες. 
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Σε περίπτωση κακοκαιρίας χρησιµοποιούνται για τη γυµναστική οι διάδροµοι
του κτιρίου ή η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Εξαιτίας όλων αυτών των δυσχε-
ρειών οι καθηγητές φυσικής αγωγής εκτιµούν ότι δυσκολεύονται στο έργο τους
και θεωρούν ότι το µάθηµά τους υποβαθµίζεται. Τέλος, αρκετοί από τους διδά-
σκοντες αλλά και ορισµένοι µαθητές µε τους οποίους συνοµιλήσαµε, αναφέρ-
θηκαν στο γεγονός ότι το σχολείο, µολονότι διαθέτει µια µεγάλη και ικανοποιη-
τικά εξοπλισµένη αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, πολύ συχνά αυτή δεν είναι στη
διάθεσή τους. Αυτό συµβαίνει, κατά τη γνώµη τους, διότι η αίθουσα χρησιµοποι-
είται και για το µάθηµα της µουσικής, και για το µάθηµα της γυµναστικής, αλλά
και για την πραγµατοποίηση σεµιναρίων από εκπαιδευτικούς και άλλους φορείς. 

Εκπαιδευτικοί και µαθητές του 5ου γυµνασίου Λαµίας έκριναν απαραίτητη
την άµεση επέκταση των κτιριακών εγκαταστάσεων του σχολείου τους, ώστε να
αυξηθούν οι υπάρχουσες αίθουσες διδασκαλίας, να δηµιουργηθούν ευρύχωρα
εργαστήρια και αίθουσες για το µάθηµα της πληροφορικής, της τεχνολογίας,
των καλλιτεχνικών, της µουσικής, καθώς επίσης και αίθουσα για τη δηµιουργία
σχολικής βιβλιοθήκης. Επιπλέον, και σε ό,τι αφορά τις αθλητικές εγκαταστά-
σεις, οι µαθητές υποστήριξαν ότι σταθερή επιθυµία τους αποτελεί η ανέγερση
ενός κλειστού γυµναστηρίου και µάλιστα υπέδειξαν ως κατάλληλο χώρο ένα
ελεύθερο οικόπεδο που υπάρχει παραπλεύρως του σχολείου τους. Μια επέκτα-
ση των κτιριακών εγκαταστάσεων,  αφενός µεν θα εξασφάλιζε στο 5ο γυµνάσιο
Λαµίας πρόσθετες και σύγχρονες υποδοµές, αφετέρου δε θα επέτρεπε να µειω-
θεί ο αριθµός των µαθητών ανά τµήµα ή ακόµη και να λειτουργήσει το σχολείο
µε αίθουσες αναδιάταξης, παράµετροι που χαρακτηρίστηκαν, από τους εκπαι-
δευτικούς µε τους οποίους συνοµιλήσαµε, ως «σηµαντικές» και «αναγκαίες»,
καθώς θα συντελούσαν στην αναβάθµιση και στη βελτίωση του εκπαιδευτικού
έργου. Στο ενδεχόµενο η λύση στο υπάρχον ζήτηµα των περιορισµένων χώρων
να αναζητηθεί στη µείωση του αριθµού των µαθητών που φοιτούν στο 5ο γυµνά-
σιο Λαµίας, λύση που θα µπορούσε να λειτουργήσει πιθανόν και βραχυπρόθε-
σµα, οι εκπαιδευτικοί µε τους οποίους συνοµιλήσαµε ήταν αρνητικοί. 

Τέλος, δυο ακόµη σηµεία στα οποία αναφέρθηκαν οι εκπαιδευτικοί και οι
µαθητές αφορούσαν την ποιότητα κατασκευής του σχολικού κτιρίου και τις όποι-
ες παρεµβάσεις θα µπορούσαν να γίνουν για τη βελτίωση του αύλειου χώρου
του. Σε ό,τι αφορά το πρώτο ζήτηµα παρατηρήθηκε ότι, λόγω κάποιων κακοτε-
χνιών στην κατασκευή του κτιρίου, σε ορισµένα σηµεία έσταζαν νερά από τη
στέγη, καθώς επίσης και ότι εµφανίστηκε υγρασία σε κάποιους τοίχους. Σχετικά
µε το δεύτερο ζήτηµα ορισµένοι καθηγητές, αλλά και η διευθύντρια, πρότειναν
να γίνει δενδροφύτευση στο προαύλιο του σχολείου γιατί «υπάρχει ανάγκη για
περισσότερο πράσινο».
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Για τον εξοπλισµό 

Κατά την άποψη των εκπαιδευτικών, ο υπάρχων εξοπλισµός του σχολείου
βρίσκεται γενικά σε καλή κατάσταση, αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις δεν
επαρκούσε για να καλύψει τις ανάγκες όλων των µαθηµάτων. Επιπλέον, δεν
ήταν δυνατή η πλήρης αξιοποίησή του, διότι οι χώροι όπου αυτός βρισκόταν είτε
ήταν ανεπαρκείς είτε είχαν πολλαπλή χρήση.

Σχετικά όµως µε τον εξοπλισµό του εργαστηρίου πληροφορικής, οι εκπαι-
δευτικοί και οι µαθητές µε τους οποίους συζητήσαµε, θεωρούν ότι είναι σύγ-
χρονος και επαρκής για τις ανάγκες του συγκεκριµένου µαθήµατος. Για το σχο-
λικό έτος 2003-04, κατά τη διάρκεια του µαθήµατος πληροφορικής, αντιστοι-
χούσαν δυο µαθητές σε κάθε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Οι µαθητές επίσης είχαν
τη δυνατότητα, µε άδεια του υπεύθυνου για το εργαστήριο πληροφορικής καθη-
γητή, να χρησιµοποιούν τους υπολογιστές και εκτός του µαθήµατος (π.χ. για ανα-
ζήτηση υλικού στο διαδίκτυο). 

Κατά την άποψή τους, η αξιοποίηση του εξοπλισµού του εργαστηρίου πληρο-
φορικής θα ήταν ακόµα καλύτερη, αν δεν υπήρχε το πρόβληµα του περιορισµέ-
νου χώρου του εργαστηρίου. Επίσης, καθηγητές άλλων ειδικοτήτων, θα επιθυ-
µούσαν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές του σχολείου να εξοπλιστούν µε κατάλλη-
λο εκπαιδευτικό λογισµικό ώστε να µπορούν να αξιοποιούνται σε περισσότερα
µαθήµατα.
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Βασικό πρόβληµα εξάλλου, σύµφωνα µε την άποψη των µαθητών και των
εκπαιδευτικών ήταν η αναντιστοιχία υπάρχοντος εξοπλισµού και µεγέθους σχο-
λικής µονάδας. Πιο συγκεκριµένα, ενώ η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων διέθετε
πλήρη και σύγχρονο εξοπλισµό για προβολές και άλλες δραστηριότητες, δεν
µπορούσε να καλύψει τις ανάγκες όλων των διδασκόντων που επιθυµούσαν να
τον χρησιµοποιήσουν για το µάθηµά τους, λόγω του µεγάλου αριθµού χρηστών
της συγκεκριµένης αίθουσας. Αυτός ήταν και ο λόγος που οι µαθητές δεν είχαν
τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν, όπως είπαν, τόσο συχνά όσο θα επιθυµού-
σαν προβολές (video, slides). 

Ως ανεπαρκής χαρακτηρίστηκε και ο εξοπλισµός  για τα µαθήµατα της τεχνο-
λογίας, της γυµναστικής και της µουσικής. Για το µάθηµα της µουσικής η διδά-
σκουσα εξέφρασε την επιθυµία για εξοπλισµό του σχολείου µε περισσότερα
µουσικά όργανα (πολλά παιδιά για τις ανάγκες της χορωδίας έφερναν στο σχο-
λείο τα δικά τους µουσικά όργανα), αλλά και για οπτικοακουστικό υλικό (π.χ.
βίντεο µε όπερες κ.ά.). 

Ανεπαρκής και πεπαλαιωµένος χαρακτηρίστηκε και ο εξοπλισµός του εργα-
στηρίου φυσικής/χηµείας/βιολογίας, παρόλο που οι προδιαγραφές του χώρου
όπου αυτό στεγάζεται θεωρήθηκαν από εκπαιδευτικούς και µαθητές ως ένα από
τα θετικά στοιχεία του σχολείου τους. Πρότειναν λοιπόν τον εµπλουτισµό και τον
εκσυγχρονισµό του εξοπλισµού του εργαστηρίου φυσικής.
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Για τη σχολική βιβλιοθήκη 

Οι εκπαιδευτικοί επισήµαναν ως µειονέκτηµα την έλλειψη ειδικής αίθουσας
για τη στέγαση της βιβλιοθήκης. Τα διαθέσιµα βιβλία, ο αριθµός των οποίων
κρίθηκε απ’ όλους, εκπαιδευτικούς και µαθητές, ανεπαρκής, φυλάσσονταν, ό-
πως ήδη αναφέρθηκε παραπάνω, σε µικρές προθήκες στους διαδρόµους του
σχολείου.

Ένα πρόβληµα που τονίστηκε κυρίως από τους µαθητές ήταν η φτωχή και
τετριµµένη θεµατολογία. Πολλά από τα βιβλία, τους ήταν γνωστά αφού τα είχαν
φέρει οι ίδιοι για το σχολείο. Αυτός ήταν και ο λόγος που, όπως υποστήριξαν,
σπάνια δανείζονταν βιβλία από τη σχολική βιβλιοθήκη, παρά τις προτροπές των
καθηγητών τους. Κατά το σχολικό έτος 2003-04, το σχολείο εξυπηρετούσε κινη-
τή βιβλιοθήκη, την οποία επισκέπτονταν οι µαθητές, περίπου τρεις φορές το
χρόνο σε ώρες µαθήµατος, µε συνοδό καθηγητή. Έτσι εκεί είχαν τη δυνατότητα
εκτός από βιβλία να δανείζονται και βιντεοταινίες ή cd-rom. Παρόλο που οι
µαθητές θεωρούσαν ότι πολλά από τα βιβλία της κινητής βιβλιοθήκης απευθύ-
νονταν σε µεγαλύτερες ηλικίες, χαρακτήρισαν το θεσµό αυτό πολύ θετικό. Όλες
οι πλευρές, εξέφρασαν την επιθυµία να δηµιουργηθεί ειδικός χώρος για τη σχο-
λική βιβλιοθήκη και επισήµαναν την ανάγκη εµπλουτισµού της µε περισσότερα
και σύγχρονα βιβλία, αλλά και µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και cd-rom .

Για τη µαθησιακή διαδικασία, τις δραστηριότητες σχολικής ζωής, τα προ-
γράµµατα. 

Σχετικά µε τη µαθησιακή διαδικασία αλλά και τις ποικίλες δραστηριότητες
που πλαισιώνουν και ολοκληρώνουν τη σχολική ζωή, τα θέµατα που κυριάρχη-
σαν στη συζήτηση που είχαµε µε τους µαθητές και µε τους εκπαιδευτικούς του
5ου γυµνασίου Λαµίας είχαν να κάνουν µε το υφιστάµενο πλαίσιο που καθορίζει
την παραγωγή του εκπαιδευτικού έργου και τις παραµέτρους που συντελούν στη
διαµόρφωσή του, στον τρόπο που βιώνουν αυτές τις διαδικασίες και οι δυο
πλευρές, µαθητές και εκπαιδευτικοί, καθώς επίσης και τι είδους αλλαγές και
βελτιώσεις θα επιθυµούσαν να γίνουν και πώς βλέπουν να εµπλέκονται οι ίδιοι
σε αυτές. 

Όπως ήδη έχει αναδειχθεί από τα στοιχεία της «Αποτύπωσης» στην πλειονό-
τητά του το εκπαιδευτικό προσωπικό που υπηρετεί στο 5ο γυµνάσιο Λαµίας έχει
µεγάλη εκπαιδευτική προϋπηρεσία και υπηρετεί αρκετά χρόνια στο συγκεκριµέ-
νο σχολείο. Το στοιχείο αυτό, σύµφωνα µε την άποψη της διευθύντριας του σχο-
λείου, αποτελεί  και ένα σηµείο «υπεροχής» του. Από την πλευρά τους οι εκπαι-
δευτικοί µε τους οποίους συζητήσαµε υποστήριξαν ότι όντως η σχετικά µακρά
υπηρεσία τους στην εκπαίδευση τους καθιστά έµπειρους ώστε να ασκούν απο-
τελεσµατικά το εκπαιδευτικό τους έργο. Οι περισσότεροι όµως από αυτούς θεώ-
ρησαν ότι η διδασκαλία τους έχει µάλλον παραδοσιακό χαρακτήρα. Στο ενδεχό-
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µενο να επιχειρήσουν αλλαγές στη διδακτική τους πρακτική δεν ήταν αρνητικοί
και τόνισαν ότι αρκετοί από τους καθηγητές του σχολείου ενεργοποιούνται ήδη
προς µια τέτοια κατεύθυνση αξιοποιώντας τις δυνατότητες που τους προσφέρο-
νται (είτε συµµετέχοντας στο πρόγραµµα της Ευέλικτης Ζώνης είτε αναλαµβά-
νοντας την υλοποίηση προγραµµάτων στα πλαίσια της Περιβαλλοντικής Εκπαί-
δευσης ή της Αγωγής Υγείας). Οι εκπαιδευτικοί αναγνώρισαν ως αναγκαιότητα
να αλλάξει το υπάρχον πλαίσιο διδασκαλίας.  Σύµφωνα µε όσα δήλωσαν, βασι-
κή παράµετρος για µια νέα προσέγγιση θα πρέπει να αποτελεί «το άνοιγµα του
σχολείου προς τα έξω», µια προοπτική που θα µπορούσε να εξασφαλιστεί µε
περισσότερες εκπαιδευτικές επισκέψεις1, µε µεγαλύτερη αξιοποίηση των υφι-
στάµενων προγραµµάτων, µε παροχή περισσότερων ευκαιριών στους µαθητές
να ασχοληθούν µε τον αθλητισµό, µε περισσότερες πολιτιστικές και µουσικές
δραστηριότητες. Τόνισαν όµως παράλληλα ότι οι όποιες αλλαγές προς αυτήν
την κατεύθυνση δεν θα πρέπει να έχουν αποσπασµατικό ή πρόσκαιρο χαρακτή-
ρα, αλλά αντίθετα θα πρέπει να θεσµοθετηθούν και να συνδεθούν µε µια ουσια-
στική και συστηµατική επιµόρφωσή τους προς αυτή την κατεύθυνση, ενώ θα
πρέπει να συνοδεύονται από µείωση των µαθητών ανά τµήµα. 

Από την πλευρά τους οι µαθητές µε τους οποίους συζητήσαµε, έβρισκαν, στη
συντριπτική τους πλειονότητα, τον τρόπο που δίδασκαν οι καθηγητές τους µη
ελκυστικό. Όπως τόνισαν, λίγοι ήταν οι καθηγητές που προσπαθούσαν να δια-
µορφώσουν ένα διαφορετικό πλαίσιο διδασκαλίας και ότι αυτό, τις περισσότε-
ρες φορές, περιοριζόταν στη µερική αξιοποίηση των δυνατοτήτων που τους
προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες ή στην ανάθεση οµαδικών εργασιών. Χαρακτή-
ρισαν το καθηµερινό πρόγραµµα «φορτωµένο» και «κουραστικό», ενώ χαρα-
κτηριστική ήταν η δήλωση ενός µαθητή: «θέλουµε περισσότερα “ξεκουραστικά”
µαθήµατα». Αρκετά σχόλια των µαθητών αφορούσαν τα σχολικά βιβλία, τα
οποία, κατά την άποψή τους, «είναι κακογραµµένα», «δυσνόητα» και θα επιθυ-
µούσαν να αντικατασταθούν. Επισήµαναν επίσης, ότι στο µεγαλύτερο µέρος του
το αναλυτικό πρόγραµµα περιλαµβάνει ύλη όχι «χρήσιµη για την καθηµερινή
ζωή». Το βασικό αιτούµενο που προέκυψε από τους µαθητές ήταν η διαµόρφω-
ση ενός πλαισίου διαφορετικού από το υφιστάµενο που θα εξασφάλιζε και θα
εγγυώταν µια ενεργητικότερη συµµετοχή τους στη µαθησιακή διαδικασία. Σύµ-
φωνα µε την άποψή τους, βασικές παράµετροι ενός τέτοιου εναλλακτικού πλαι-
σίου θα έπρεπε να είναι: τα µεγαλύτερα περιθώρια διαλόγου και οι καλύτερες
συνθήκες επικοινωνίας τόσο µε τους καθηγητές τους όσο και µεταξύ τους, η
µεγαλύτερη εµπλοκή τους µε τις νέες τεχνολογίες (π.χ. χρήση ηλεκτρονικών
υπολογιστών ακόµα και στα φιλολογικά µαθήµατα) και κυρίως, κάτι που τονί-
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1. Το σχολικό έτος 2003-04, και µετά το πολύνεκρο θανατηφόρο ατύχηµα που έγινε στα Τέµπη
τον Απρίλιο του 2003 µε λεωφορείο που µετέφερε µαθητές, ελήφθησαν µια σειρά από µέτρα που
περιόριζαν σε µεγάλο βαθµό τη µετακίνηση των µαθητών εκτός πόλης.



στηκε και από τους εκπαιδευτικούς, µεγαλύτερο «άνοιγµα του σχολείου προς τα
έξω». Οι µαθητές δήλωσαν ότι θα µπορούσαν να αντικατασταθούν οι περίπατοι,
οι οποίοι συνήθως γίνονται πάντοτε στο ίδιο µέρος (γεγονός που χαρακτηρίστη-
κε «ανιαρό»), µε εκπαιδευτικές επισκέψεις που θα έχουν συγκεκριµένους κάθε
φορά στόχους, να πολλαπλασιαστούν οι δράσεις που υλοποιούνται στα πλαίσια
των προγραµµάτων της ευέλικτης ζώνης, της αγωγής υγείας, της περιβαλλοντι-
κής εκπαίδευσης και, τέλος, να δηµιουργηθούν τµήµατα αθλητικής διευκόλυν-
σης. 

Το βασικό σηµείο που αναδεικνύεται από τις συζητήσεις που είχαµε µε αρκε-
τούς από τους εκπαιδευτικούς και µε τους µαθητές του 5ου γυµνασίου Λαµίας
σχετικά µε τη µαθησιακή διαδικασία, είναι ο περιοριστικός χαρακτήρας που διέ-
πει το υφιστάµενο πλαίσιο παραγωγής του εκπαιδευτικού έργου καθώς και η
ανάγκη να γίνουν αλλαγές που θα καταστήσουν τη µαθησιακή διαδικασία περισ-
σότερο ελκυστική και φιλική στους µαθητές. Προσανατολιζόµενοι προς αυτή την
κατεύθυνση αρκετοί από τους καθηγητές που υπηρετούσαν το σχολικό έτος
2003-04 στο 5ο γυµνάσιο Λαµίας προσπάθησαν να αξιοποιήσουν σε πολύ µεγά-
λο βαθµό τις δυνατότητες που τους προσφέρονταν ενεργοποιούµενοι, όπως ήδη
αναφέραµε παραπάνω, σε µια σειρά από εκπαιδευτικά προγράµµατα και εξωδι-
δακτικές δραστηριότητες. Σε όλα αυτά αναφερόµαστε αναλυτικά παρακάτω. 

Το σχολικό έτος 2003-04, εφαρµόστηκε στο σχολείο το πρόγραµµα της ευέ-
λικτης ζώνης. Στο πρόγραµµα αυτό, που πραγµατοποιείται σε κυλιόµενα δίωρα
κάθε εβδοµάδα, οι µαθητές, συνήθως ενός ολόκληρου τµήµατος, χωρισµένοι σε
οµάδες των έξι ή επτά ατόµων ορίζουν µε κλήρωση τον αρχηγό τους και, σε
συνεργασία µε έναν καθηγητή που είναι υπεύθυνος, επιλέγουν το θέµα που τους
ενδιαφέρει. Το σχολικό έτος 2003-04 πραγµατοποιήθηκαν οκτώ προγράµµατα:
«Το δηµοτικό τραγούδι του τόπου µας» (σε συνεργασία και µε άλλα σχολεία),
«Ξενιτεµός – Μετανάστευση µέσα από φιλολογικά κείµενα», «Συντήρηση των α-
ρχαιοτήτων της Ακρόπολης», «Ολυµπιακοί Αγώνες», «Ναρκωτικά και Αλκοόλ»,
«Αλκοόλ και κάπνισµα», «Ανεµόµετρο», «Βαρόµετρο». Σύµφωνα µε την εκτίµη-
ση της διευθύντριας του σχολείου πρόκειται για ένα θετικό µέτρο, που αναπτύσ-
σει τη δηµιουργικότητα των µαθητών και τους βγάζει από τη ρουτίνα του κλασι-
κού µαθήµατος, όπου πολύ συχνά συµβαίνει να «βλέπουν τον καθηγητή ως αντί-
παλο». Παράλληλα όµως επεσήµανε αφενός µεν ότι το συγκεκριµένο πρόγραµ-
µα δεν θα έπρεπε να υλοποιείται µε κυλιόµενα δίωρα, καθώς αυτό προξενεί
αναστάτωση στο ωρολόγιο πρόγραµµα του σχολείου, αλλά να ενταχθεί και αυτό
σε συγκεκριµένη ηµέρα και ώρα, όπως και τα υπόλοιπα µαθήµατα, αφετέρου δε
την ανάγκη επαρκούς και έγκαιρης χρηµατοδότησης τέτοιων καινοτοµιών. Από
την πλευρά τους, τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι µαθητές που συµµετείχαν στο
συγκεκριµένο πρόγραµµα και µε τους οποίους συζητήσαµε, αξιολόγησαν τη
συµµετοχή τους σε αυτό ως θετική. Πιο συγκεκριµένα οι καθηγητές επεσήµαναν
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ότι, στα πλαίσια του προγράµµατος της ευέλικτης ζώνης, είχαν τη δυνατότητα να
προσεγγίσουν ένα διαφορετικό τρόπο διδασκαλίας, συνεργατικό και περισσότε-
ρο ολιστικό, καθώς υπάρχει µια ευρύτητα θεµάτων για να επιλέξει η κάθε οµάδα
και µεγαλύτερη δυνατότητα να αυτενεργήσουν οι µαθητές. Παρόλα αυτά όµως,
κατά την προσωπική τους εκτίµηση, το συγκεκριµένο πρόγραµµα εφαρµόστηκε
βεβιασµένα και χωρίς να προηγηθεί επιµόρφωση όλων των εµπλεκοµένων
καθηγητών, προϋπόθεση απαραίτητη για την επιτυχία των στόχων του. Οι µαθη-
τές, από την άλλη πλευρά, τόνισαν ότι σε τέτοιου είδους προγράµµατα τους δίνε-
ται η ευκαιρία για καλύτερη επικοινωνία και βελτίωση των σχέσεών τους  τόσο
µε τους καθηγητές όσο και µεταξύ τους, ενώ παράλληλα διατύπωσαν την επιθυ-
µία να υπάρχει µεγαλύτερη ευελιξία στον τρόπο που δούλευαν. 

Στα πλαίσια των προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, κατά το σχο-
λικό έτος 2003-04, πραγµατοποιήθηκαν δυο προγράµµατα: «Βιολογικές καλ-
λιέργειες» και «Βιοκλιµατικές κατοικίες». Σ’ αυτά συµµετείχαν µαθητές από τη
δευτέρα και την τρίτη τάξη και δυο καθηγητές. Οι οµάδες που δηµιουργήθηκαν
πραγµατοποιούσαν µια συνάντηση εργασίας την εβδοµάδα, σε απογευµατινές
ώρες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το σχολείο πήρε πρώτο βραβείο για το πρόγραµ-
µα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που πραγµατοποίησε τη σχολική χρονιά 2002-
03 µε θέµα: «Ρύπανση Εσωτερικών Χώρων». Κατά το σχολικό έτος 2003-04,
στο σχολείο πραγµατοποιήθηκε και πρόγραµµα Αγωγής Υγείας. 

Το σχολικό έτος 2003-04, το 5ο γυµνάσιο Λαµίας είχε δραστηριοποιηθεί και
σε καλλιτεχνικού περιεχοµένου δραστηριότητες. Στο πλαίσιο του µαθήµατος της
µουσικής, είχε δηµιουργηθεί ορχήστρα 15 µαθητών, οι οποίοι φοιτούσαν ήδη σε
ωδεία, καθώς και οµάδα χορωδίας. Οι συναντήσεις των οµάδων αυτών και οι
πρόβες γίνονταν τα Σαββατοκύριακα. Αναφέρθηκε επίσης ότι είχε δηµιουργηθεί
στο σχολείο πολιτιστική οµάδα, η οποία όµως, όπως είπαν οι µαθητές, «ουσια-
στικά δε λειτούργησε». Πρότειναν να επαναδραστηριοποιηθεί, ενώ υπήρχε και η
προοπτική έκδοσης εφηµερίδας µε θέµατα πολιτιστικά και περιβαλλοντικά. 

Στα πλαίσια των αθλητικών δραστηριοτήτων, το σχολικό έτος 2003-04 λει-
τουργούσε οµάδα ποδοσφαίρου και βόλεϊ, αλλά οι µαθητές τόνισαν ότι το µάθη-
µα της Ολυµπιακής Παιδείας δε γινόταν συστηµατικά όπως προβλέπεται από το
πρόγραµµα (3 φορές την εβδοµάδα), αλλά σπανίως (είχε γίνει 3 φορές µόνο από
την αρχή του σχολικού έτους µέχρι την επίσκεψή µας στο σχολείο). 

Οι µαθητές θεώρησαν σηµαντική τη συµµετοχή τους και στα προγράµµατα
«Λευκές Εβδοµάδες2», και «Φιλοξενία»3. 
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2. Κατά το σχολικό έτος 2003-04, 104 µαθητές από την Γ΄ Τάξη συνοδευόµενοι από 6 καθη-
γητές επισκέφθηκαν για τέσσερις ηµέρες το χιονοδροµικό κέντρο της Βασιλίτσας, στο νοµό Γρε-
βενών. 

3. Το σχολικό έτος 2002-03 επισκέφθηκαν την Κύπρο σε συνεργασία µε το Υπουργείο Πολι-
τισµού της Κύπρου.



Τέλος, και σε ό,τι αφορά το πρόγραµµα της ενισχυτικής διδασκαλίας4, τόσο οι
µαθητές όσο και οι καθηγητές εκτίµησαν ότι είναι απαραίτητο και αρκετά αποτε-
λεσµατικό και θα έπρεπε να καταβληθούν προσπάθειες ώστε το συγκεκριµένο
πρόγραµµα να µην αρχίζει στα τέλη Οκτωβρίου, ως συνήθως, αλλά µε την έναρ-
ξη της σχολικής χρονιάς. Οι εκπαιδευτικοί επισήµαναν ότι τη σχολική χρονιά
2003-04 δεν έγινε ενισχυτική διδασκαλία στο µάθηµα της Αγγλικής γλώσσας,
εξαιτίας της έλλειψης εκπαιδευτικού, παρά το πιεστικό αίτηµα από την πλευρά
των µαθητών. Οι εκπαιδευτικοί όµως σηµείωσαν µε έµφαση ότι ορισµένοι
γονείς δεν την αντιµετωπίζουν «σοβαρά» ώστε να επιδιώκουν µε ζήλο τη συµ-
µετοχή των παιδιών τους σε αυτή.

Για τις σχέσεις

Οι σχέσεις µεταξύ των µελών της σχολικής κοινότητας θα µπορούσαν να
χαρακτηριστούν πολυδιάστατες  και µε αρκετές αντιφάσεις. Οι συζητήσεις µαζί
τους ανέδειξαν την ανάγκη για  περισσότερη συνεργασία και µεγαλύτερη συµ-
µετοχή στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τις λειτουργίες του σχολείου.

Οι περισσότεροι µαθητές αναφέρθηκαν στο καλό κλίµα που υπάρχει στις µε-
ταξύ τους σχέσεις, ενώ αρκετοί δήλωσαν ότι κάνουν παρέα και εκτός σχολείου.
∆εν έλειψαν όµως και αυτοί που έκαναν λόγο για σχέσεις έντονου ανταγωνι-
σµού σε µερικές περιπτώσεις, καθώς και για αισθήµατα αποµόνωσης, αφού
όπως δήλωσαν, «υπάρχουν κλίκες που δύσκολα σε δέχονται στην παρέα τους».
Το γενικό κλίµα της σχολικής µονάδας φαίνεται να µην ευνοεί εκδηλώσεις βίας,
κάτι που επιτρέπει στους µαθητές να νοιώθουν, όπως ανέφεραν, ασφαλείς µέσα
στο χώρο του σχολείου.

Οι «καλοί και συνεργάσιµοι» καθηγητές και η «δραστήρια» διευθύντρια,
θεωρήθηκαν από την πλειονότητα των µαθητών, ως σηµείο υπεροχής του σχο-
λείου τους. ∆εν θα δίσταζαν, όπως είπαν οι µαθητές, να συζητήσουν µαζί τους
και να τους συµβουλευτούν ακόµη και για προσωπικά τους θέµατα. Θεωρούν ότι
µια τέτοια προσέγγιση είναι ευκολότερη µε τους νεότερους σε ηλικία διδάσκο-
ντες ή µε τους φιλόλογους. Χαρακτήρισαν όµως λιγότερο ικανοποιητική την
επικοινωνία µε αρκετούς εκπαιδευτικούς, κυρίως µε τους µεγαλύτερους σε
ηλικία, που µερικές φορές νοιώθουν ότι  «δεν τους καταλαβαίνουν». Οι καλές
σχέσεις µε τους καθηγητές θεωρούν ότι ενισχύονται κατά τη συνεργασία µετα-
ξύ τους σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες και προγράµµατα πέραν των προβλε-
πόµενων από το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών. Όµως, όπως είπαν οι µαθητές,
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4. Στα πλαίσια της Ενισχυτικής διδασκαλίας λειτουργούσαν τα εξής τµήµατα:  στην Α΄ τάξη 1
τµήµα για το µάθηµα των Αρχαίων Ελληνικών και 2 τµήµατα για τα Μαθηµατικά, στη Β΄ τάξη 2
τµήµατα για τα Αρχαία Ελληνικά, 2 τµήµατα για τα Μαθηµατικά και 1 για τη Φυσική, στην Γ΄ τάξη
2 τµήµατα για τα Αρχαία ελληνικά, 2 τµήµατα για τα Μαθηµατικά και 1 για τη Φυσική. Το µικρότε-
ρο σε αριθµό µαθητών τµήµα λειτούργησε µε 5 µαθητές ενώ το µεγαλύτερο µε 10 µαθητές. 



λίγοι από αυτούς είναι πρόθυµοι να τους συνοδεύσουν σε εκδροµές ή να συνερ-
γαστούν µαζί τους σε δραστηριότητες και προγράµµατα πέραν του σχολικού
ωραρίου. Για το θέµα αυτό αρκετοί εκπαιδευτικοί έκαναν την πρόταση µετατρο-
πής του σχολείου σε ολοήµερο, κάτι που θα επέτρεπε την καλύτερη οργάνωση
και  τη στήριξη τέτοιων δράσεων. 

Ένα άλλο θέµα για το  οποίο έγινε µεγάλη συζήτηση, ήταν οι αυστηροί κανό-
νες πειθαρχίας που ίσχυαν στο σχολείο.  Κατά την άποψη της διευθύντριας, ήταν
αυτοί  οι κανόνες που συντελούσαν στην  καλή λειτουργία του σχολείου, αλλά
και στις ικανοποιητικές, όπως δήλωσε, επιδόσεις των µαθητών. Από την πλευ-
ρά τους οι µαθητές, παρά το γεγονός ότι αναγνώριζαν την ανάγκη για πειθαρχία,
χαρακτήρισαν υπερβολική σε ορισµένες περιπτώσεις την αυστηρότητα και τις
επιβαλλόµενες ποινές. Θα επιθυµούσαν, όπως είπαν, λογικότερη χρήση πειθαρ-
χικών µέτρων, όπως εγγραφή στο ποινολόγιο, αποβολές ή απειλές για µείωση
της βαθµολογίας  και πρότειναν ο κανονισµός λειτουργίας του σχολείου να δια-
µορφώνεται σε συνεργασία µαζί τους. Θεώρησαν απαραίτητο λοιπόν, να υπάρ-
χει µεγαλύτερη ελαστικότητα από την πλευρά των καθηγητών και εξάντληση
όλων των περιθωρίων (συζήτηση µε το µαθητή, µε τις µαθητικές κοινότητες, µε
τους γονείς του), πριν την επιβολή ποινών.

Προς την κατεύθυνση αυτή, θεώρησαν απαραίτητη τη δραστηριοποίηση του
δεκαπενταµελούς συµβουλίου, ενώ οι µαθητές των µικρότερων τάξεων, εξέ-
φρασαν την επιθυµία να λαµβάνεται περισσότερο υπόψη και η δική τους γνώµη
στη λήψη αποφάσεων.

Η άποψη των περισσότερων εκπαιδευτικών ήταν ότι τα θέµατα κακής συµπε-
ριφοράς των µαθητών και η  διαχείριση ειδικών περιπτώσεων πρέπει να συζη-
τιούνται διεξοδικά σε έκτακτες συνεδριάσεις. Σύµφωνα µε τη διευθύντρια κάθε
χρόνο γίνονται οι τρεις προκαθορισµένες παιδαγωγικές συνεδριάσεις του συλ-
λόγου διδασκόντων, ενώ έκτακτες συνεδριάσεις πραγµατοποιούνται σε πολύ
σοβαρές περιπτώσεις και αυτό γιατί κατά την άποψή της «δεν πρέπει να χάνο-
νται διδακτικές ώρες». Πολλοί από τους διδάσκοντες πρότειναν να γίνονται
περισσότερες και πιο ουσιαστικές συνεδριάσεις, ενώ στις ειδικές περιπτώσεις
που αφορούν σοβαρά προβλήµατα, θα επιθυµούσαν να έχουν και τη βοήθεια
ειδικών. 

Οι εκπαιδευτικοί αναφέρθηκαν στην καλή γενικά συνεργασία µεταξύ τους,
στη σύµπνοια απόψεων στις περισσότερες περιπτώσεις, παρά τις όποιες αντιθέ-
σεις ή διαφωνίες που είναι φυσικό να υπάρχουν σε ένα µεγάλο σύλλογο όπως
ο δικός τους. Αναφέρθηκαν επίσης στο σηµαντικό  ρόλο του διευθυντή  στην
καλή λειτουργία του σχολείου, τονίζοντας όµως την ανάγκη να µη λειτουργεί
συγκεντρωτικά, αλλά συλλογικά, ώστε  οι αποφάσεις  που θα λαµβάνονται να
έχουν την αποδοχή όλων. Αξιολόγησαν ως θετική τη συνεργασία µε τις διοικη-
τικές εκπαιδευτικές αρχές, επισηµαίνοντας ότι το σχολείο έχει την αµέριστη υ-
ποστήριξή τους.
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Χαρακτήρισαν σε γενικές γραµµές  ικανοποιητική την επίδοση των µαθητών
στα µαθήµατα, και δήλωσαν ευχαριστηµένοι και από τη  συµπεριφορά της πλει-
ονότητας των µαθητών τους, αφού χαρακτήρισαν µεµονωµένα τα περιστατικά
σοβαρών παραπτωµάτων. Αυτά τα στοιχεία, όπως ανέφεραν, δίνουν στο 5ο
γυµνάσιο Λαµίας τη γενική εικόνα του καλού και πειθαρχηµένου σχολείου. 

Η επικοινωνία  των καθηγητών µε τους γονείς χαρακτηρίστηκε βελτιωµένη,
ειδικότερα τα τελευταία χρόνια που, όπως δήλωσε και η διευθύντρια, καθορί-
στηκε συγκεκριµένη ηµέρα κάθε µήνα για συνάντηση και συνεργασία  των γονέ-
ων µε όλους τους εκπαιδευτικούς. Αυτό όµως που επισηµάνθηκε µε ανησυχία
από την πλευρά  των  εκπαιδευτικών  ήταν, ότι το ποσοστό των γονέων που δια-
τηρούσαν τακτική και συστηµατική επικοινωνία µαζί τους ήταν  πολύ µικρό. 

Στο πλαίσιο των σχέσεων που είχε αναπτύξει το σχολείο  µε την τοπική κοι-
νωνία, ήταν η παραχώρηση του προαυλίου του σχολείου τις απογευµατινές
ώρες σε «εξωσχολικούς», για αθλητικές δραστηριότητες ή και παιχνίδι. Όπως
δήλωσε η διευθύντρια, µια τέτοια  αξιοποίηση του σχολικού χώρου εξασφάλιζε
«την καλή έξωθεν µαρτυρία του σχολείου», την αποφυγή καταστροφών σε περι-
πτώσεις που κάποιοι θα επιχειρούσαν να παραβιάσουν το χώρο. Η  δράση αυτή
ήταν  έτσι οργανωµένη από τη διεύθυνση του σχολείου, ώστε να εξασφαλίζεται
η ασφάλεια και η διατήρηση της καλής κατάστασης του διδακτηρίου. Ο φύλακας
του σχολείου ήταν επιφορτισµένος µε το καθήκον της επίβλεψης του χώρου  σε
όλη τη διάρκεια αυτών των δραστηριοτήτων. Στο σηµείο αυτό η διευθύντρια του
σχολείου αναφέρθηκε στη σπουδαιότητα του θεσµού της φύλαξης των σχολεί-
ων, επισήµανε την αναγκαιότητά του για την καλύτερη αξιοποίηση και λειτουρ-
γία των διδακτηρίων και πρότεινε την ενίσχυσή του.

7.2.  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΙ ΛΥΚΕΙΑΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ ΜΕΓΙΣΤΗΣ (ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟΥ)

7.2.1. Τα βασικά µεγέθη του σχολείου µέσα από την Αποτύπωση 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης» το γυµνάσιο Μεγίστης (Καστε-

λόριζου) ιδρύθηκε και λειτουργεί από το 1992. Μαζί µε τις λυκειακές τάξεις που
λειτουργούν στα πλαίσιά του, και οι οποίες ιδρύθηκαν το 1995, είναι µια µικρή
σε µέγεθος σχολική µονάδα. Το σχολικό έτος 2003-04 συστεγάζονταν µε το
δηµοτικό σχολείο και το νηπιαγωγείο Μεγίστης και λειτουργούσαν µε πρωινό
ωράριο. Το σχολείο για τη στέγασή του αξιοποιούσε δυο κτίρια. Και τα δυο είχαν
χτιστεί στις αρχές του περασµένου αιώνα, είχαν έναν όροφο, διέθεταν υπόγειο
και είχαν συνολικό εµβαδόν 300 τ.µ. Η θέρµανσή τους γινόταν µε κλιµατισµό και
το σχολικό έτος 2002-03* λειτούργησε επαρκώς. Επαρκής επίσης ήταν και η

302 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων

* Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που συγκεντρώνονται στη Βάση ∆εδοµένων γι’αυτή
την πληροφορία αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος.



ύδρευση, ο εξαερισµός, καθώς και ο φυσικός φωτισµός σε όλους τους χώρους
του σχολείου. 

Το πρώτο κτίριο, στο οποίο, το σχολικό έτος 2003-04, στεγάζονταν το δηµο-
τικό σχολείο, το νηπιαγωγείο, το γραφείο των εκπαιδευτικών (κοινό για τους
εκπαιδευτικούς όλων των σχολικών µονάδων), η βιβλιοθήκη και τα εργαστήρια,
χτίστηκε το 1902 και προοριζόταν για σχολείο.

Το δεύτερο κτίριο, στο οποίο στεγάζονταν το γυµνάσιο και οι λυκειακές
τάξεις, χτίστηκε και αυτό στις αρχές του περασµένου αιώνα και προοριζόταν
αρχικά για κατοικία ιερέα. Η κατάσταση και των δυο κτιρίων, σύµφωνα µε την
εκτίµηση της διευθύντριας της σχολικής µονάδας, όπως αυτή έχει καταχωριστεί
στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» για το σχολικό έτος 2003-04, ήταν σε
γενικές γραµµές µέτρια. Κακή είχε χαρακτηριστεί µόνο η κατάσταση των δαπέ-
δων, των µονώσεων και της σκεπής. Και στα δυο κτίρια προβλεπόταν γενική
συντήρησή τους το καλοκαίρι του 2004.

Το Γυµνάσιο Μεγίστης µαζί µε τις λυκειακές τάξεις  µοιράζονται τον αύλειο
χώρο του συγκροτήµατος, ο οποίος έχει εµβαδόν 140 τ.µ., µαζί µε τα άλλα δυο
συστεγαζόµενα σχολεία. Σε κάθε µαθητή του γυµνασίου και των λυκειακών
τάξεων αντιστοιχούσαν 6,8 τ.µ. αύλειου χώρου. Η τιµή αυτή υπολείπεται κατά
πολύ του εθνικού µέσου όρου για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, που για το σχο-
λικό έτος 2003-04 ανερχόταν  στα 14,5 τ.µ. ανά µαθητή (πίνακας 5.4.1). Το προ-
αύλιο, όπου υπάρχει και µια από τις εκκλησίες του νησιού, χρησιµοποιείται για
τα διαλείµµατα των µαθητών και για αθλητικές δραστηριότητες. Στον αύλειο
χώρο, σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», υπάρχουν αρκετοί κάδοι
απορριµµάτων, λίγες βρύσες και εγκαταστάσεις για βόλεϊ και µπάσκετ. 

Το γυµνάσιο χρησιµοποιούσε τρεις αίθουσες διδασκαλίας. Οι λυκειακές
τάξεις χρησιµοποιούσαν επίσης τρεις αίθουσες διδασκαλίας, ενώ για τη διδα-
σκαλία των µαθηµάτων σε δυο τµήµατα των κατευθύνσεων (στη δευτέρα και
τρίτη τάξη) γινόταν χρήση της αίθουσας που στέγαζε τη σχολική βιβλιοθήκη και
του εργαστηρίου φυσικής/χηµείας/βιολογίας (χώροι στους οποίους θα αναφερ-
θούµε αναλυτικά παρακάτω). Οι αίθουσες του γυµνασίου είχαν εµβαδόν κατά
µέσο όρο 32 τ.µ., ενώ αυτές των λυκειακών τάξεων κατά µέσο όρο 15 τ.µ. Σε
κάθε τάξη, και των δυο σχολικών µονάδων, λειτουργούσε ένα τµήµα, το οποίο
ήταν ολιγοµελές. Κατά µέσο όρο, σε κάθε τµήµα του γυµνασίου Μεγίστης φοι-
τούσαν 4,3 µαθητές και σε κάθε τµήµα των λυκειακών τάξεων 3 µαθητές. Οι
τιµές αυτές είναι κατά πολύ µικρότερες από τους εθνικούς µέσους όρους µαθη-
τών ανά τµήµα, που για τα µεν γυµνάσια της χώρας, το σχολικό έτος 2003-04,
ήταν 21,7 µαθητές ανά τµήµα (πίνακας 2.3.5), για τα δε λύκεια και λυκειακές
τάξεις, την ίδια σχολική χρονιά, ήταν 22,1 µαθητές ανά τµήµα (πίνακας 2.4.5). Σε
κάθε µαθητή του γυµνασίου αντιστοιχούσαν 7,4 τ.µ. σχολικής αίθουσας και σε
κάθε µαθητή των λυκειακών τάξεων 5 τ.µ. Οι τιµές αυτές ήταν κατά πολύ µεγα-
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λύτερες τόσο από τους αντίστοιχους εθνικούς µέσους όρους όσο και από αυτούς
της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, των οποίων οι τιµές, το σχολικό έτος 2003-04,
είχαν διαµορφωθεί ως εξής: για τα µεν γυµνάσια της χώρας ο δείκτης τετραγω-
νικά µέτρα ανά µαθητή ήταν 2,6 τ.µ. ανά µαθητή, για τα δε λύκεια και λυκειακές
τάξεις 2,7 τ.µ. ανά µαθητή (πίνακας 5.2.1). 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουν καταχωριστεί στη Βάση ∆εδοµένων της
«Αποτύπωσης» εκτός από τις αίθουσες διδασκαλίας στο σχολικό συγκρότηµα
υπήρχαν: αίθουσα 32 τ.µ., που στέγαζε τη βιβλιοθήκη του σχολείου, εργαστήριο
φυσικής/χηµείας/βιολογίας, εργαστήριο για το µάθηµα της πληροφορικής, γρα-
φείο για τους εκπαιδευτικούς, καθώς και αποθηκευτικοί χώροι 32 τ.µ. Τα εργα-
στήρια φυσικής/χηµείας/βιολογίας και πληροφορικής του γυµνασίου Μεγίστης
είχαν εµβαδόν αντίστοιχα 32 και 15 τ.µ. Οι τιµές αυτές είναι κατά πολύ µικρότε-
ρες από τους αντίστοιχους εθνικούς µέσους όρους για τα γυµνάσια της χώρας,
που, για το σχολικό έτος 2003-04, ανέρχονταν στα 62,8 και 52,1 τ.µ. (πίνακας
5.2.5). Το σχολικό συγκρότηµα δεν διέθετε όµως άλλες αίθουσες (αίθουσα για
τη διδασκαλία του µαθήµατος της αισθητικής αγωγής, αίθουσα µουσικής, αίθου-
σα πολλαπλών χρήσεων, αίθουσα προβολών, αίθουσα θεάτρου ή αµφιθέατρο),
εργαστήριο για το µάθηµα της τεχνολογίας, κυλικείο, ξεχωριστό γραφείο για το
διευθυντή του σχολείου, χώρους για τη στέγαση του προσωπικού καθαριότητας
ούτε επαρκείς και ικανοποιητικούς χώρους άθλησης (στο χώρο του σχολικού
συγκροτήµατος δεν υπήρχαν διαµορφωµένα γήπεδα για βόλεϊ, µπάσκετ,
χάντµπολ ή ποδόσφαιρο ούτε και κλειστό γυµναστήριο).

Αντίθετα, σε ό,τι αφορούσε τον εξοπλισµό του γυµνασίου, η εικόνα, σύµφω-
να και µε τα στοιχεία που καταχωρίστηκαν από τη διευθύντρια της σχολικής µο-
νάδας στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης», θα µπορούσαµε να πούµε ότι
διαγράφεται θετική. To σχολείο διέθετε σε επαρκή αριθµό όργανα φυσικής/χη-
µείας, όργανα για τη διδασκαλία των µαθηµατικών, της βιολογίας, της γεωγρα-
φίας, της ιστορίας και της φυσικής αγωγής, έγχρωµες τηλεοράσεις, βίντεο, dvd
player, µηχανή προβολής βίντεο (βίντεο projector), βιντεοταινίες, µηχανές προ-
βολής διαφανειών (slides), οθόνες προβολής, ραδιοκασετόφωνα, φωτοτυπικό
µηχάνηµα, επιδιασκόπια. Το σχολείο δεν ήταν εξοπλισµένο µε όργανα καλλιτε-
χνικών, µουσικής, όργανα για το µάθηµα της τεχνολογίας, βιντεοκάµερα και
φωτογραφική µηχανή, ηχοσύστηµα, µικροφωνική εγκατάσταση, σχεδιαστήρια,
τηλεσκόπιο. 

Το σχολικό έτος 2003-04, το γυµνάσιο Μεγίστης διέθετε συνολικά 13 ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές (ένας ήταν Pentium IV, έξι Pentium III και έξι Pentium
II). Από αυτούς οι 6 βρίσκονταν στο εργαστήριο πληροφορικής, οι 3 στη βιβλιο-
θήκη του σχολείου, οι 3 στο γραφείο εκπαιδευτικών και 1 στο εργαστήριο φυσι-
κής/χηµείας/βιολογίας. Οι 9 από αυτούς ήταν συνδεδεµένοι σε τοπικό δίκτυο και
οι 12 εξασφάλιζαν πρόσβαση στο διαδίκτυο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στον εξο-
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πλισµό του σχολείου υπήρχαν 3 σαρωτές, 2 ψηφιακές κάµερες για ηλεκτρονικό
υπολογιστή και 8 εκτυπωτές. Οι υπάρχοντες ηλεκτρονικοί υπολογιστές κάλυ-
πταν τις ανάγκες διδασκαλίας του µαθήµατος της πληροφορικής και τη γραµµα-
τειακή υποστήριξη της σχολικής µονάδας. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να σηµειώ-
σουµε ότι, σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», το σχολικό έτος 2003-
04 το διοικητικό σύστηµα δεν ήταν µηχανοργανωµένο, ενώ µερικώς είχε µηχα-
νοργανωθεί το γραµµατειακό και το αρχειακό σύστηµα του σχολείου. Σε κάθε
ηλεκτρονικό υπολογιστή του σχολείου αναλογούσε 1 µαθητής γυµνασίου και
0,7 µαθητής των λυκειακών τάξεων. Οι τιµές αυτές υπερτερούσαν κατά πολύ
από τον αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ο οποί-
ος, το σχολικό έτος 2003-04, ήταν 11,4 µαθητές ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή
(πίνακας 5.6.9).

Στο γυµνάσιο Μεγίστης, το σχολικό έτος 2003-04, υπήρχε και λειτουργούσε
σχολική βιβλιοθήκη που αριθµούσε 4500 τίτλους. Η βιβλιοθήκη αυτή, όπως
έχουµε ήδη αναφέρει, στεγαζόταν σε ξεχωριστή αίθουσα 32 τ.µ. και κάλυπτε τις
ανάγκες και των τεσσάρων συστεγαζόµενων σχολικών µονάδων. Πρέπει να
επισηµάνουµε ότι τα βιβλία ήταν πλήρως καταγεγραµµένα σε ηλεκτρονική µο-
ρφή (Πρόγραµµα Avect). Ο αριθµός των τίτλων της σχολικής βιβλιοθήκης ήταν
2,7 φορές µεγαλύτερος από το µέσο αριθµό τίτλων που υπήρχαν, το σχολικό
έτος 2003-04, στις σχολικές βιβλιοθήκες των γυµνασίων της χώρας (διέθεταν
κατά µέσο όρο 1668,5 βιβλία ανά σχολική βιβλιοθήκη) (πίνακας 5.5.1). Το σχο-
λικό έτος 2002-2003*, σύµφωνα µε τα στοιχεία που καταχώρισε η διευθύντρια
της σχολικής µονάδας στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης», διακινήθηκαν
300 βιβλία σε εκπαιδευτικούς, 200 βιβλία σε µαθητές και 200 βιβλία σε άτοµα
εκτός σχολείου. Η βιβλιοθήκη του σχολείου λειτουργούσε ως αναγνωστήριο
τόσο για το εκπαιδευτικό και µαθητικό δυναµικό των σχολικών µονάδων όσο
και για άτοµα εκτός σχολείου. 

Στο γυµνάσιο και τις λυκειακές τάξεις Μεγίστης το σχολικό έτος 2003-04, σε
σύνολο 25 εγγεγραµµένων µαθητών και µαθητριών, φοιτούσαν 22 µαθητές και
µαθήτριες (13 µαθητές στο γυµνάσιο και 9 µαθητές στις λυκειακές τάξεις). Ανα-
λυτικά το µαθητικό δυναµικό ανά τάξη είχε ως εξής: Α΄ Γυµνασίου 5 µαθητές (3
αγόρια, 2 κορίτσια), Β΄ Γυµνασίου 3 µαθητές (1 αγόρι, 2 κορίτσια), Γ΄ Γυµνασί-
ου 5 µαθητές (4 αγόρια, 1 κορίτσι), Α΄ Λυκείου 3 µαθητές (1 αγόρι, 2 κορίτσια),
Β΄ Λυκείου 2 µαθητές (1 αγόρι, 1 κορίτσι) και Γ΄ Λυκείου 4 µαθητές (2 αγόρια,
2 κορίτσια). Στη δευτέρα και στην τρίτη λυκείου λειτουργούσαν δυο κατευθύν-
σεις. Αναλυτικότερα, στη Β΄ Λυκείου, το σχολικό έτος 2003-4, λειτουργούσε η
θεωρητική κατέυθυνση (στην οποία φοιτούσε 1 αγόρι) και η τεχνολογική κατεύ-
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θυνση (στην οποία φοιτούσε ένα κορίτσι). Στην Γ΄ Λυκείου λειτουργούσε η θεω-
ρητική κατεύθυνση (στην οποία φοιτούσαν 2 αγόρια και 1 κορίτσι) και η τεχνο-
λογική κατεύθυνση (στην οποία φοιτούσε 1 κορίτσι). Στις λυκειακές τάξεις Μεγί-
στης το σχολικό έτος 2003-04 δεν λειτουργούσε η θετική κατεύθυνση ούτε στη
Β’ ούτε στη Γ΄ Λυκείου. ∆υο από τους µαθητές του γυµνασίου (ποσοστό 15,4%
του µαθητικού πληθυσµού) ήταν αλλοδαποί. Το ποσοστό αυτό είναι µεγαλύτερο
από το 10,3%, που είναι ο εθνικός µέσος όρος των αλλοδαπών µαθητών που
φοιτούσαν στα γυµνάσια της χώρας το σχολικό έτος 2003-04 (πίνακας 3.7.1). 

Όσον αφορά το διδακτικό δυναµικό του σχολείου, παρατηρούµε ότι στην
πλειονότητά του αποτελείται από µόνιµους εκπαιδευτικούς. Κατά το σχολικό
έτος 2003-04, στο γυµνάσιο και στις λυκειακές τάξεις Μεγίστης υπηρετούσαν
συνολικά 14 καθηγητές (7 άνδρες και 7 γυναίκες). Από αυτούς, 12 ήταν µόνιµοι
οργανικά ανήκοντες5 στο σχολείο (ποσοστό 85,7%) και 2 ωροµίσθιοι6 (ποσοστό
14,3%). Συγκρινόµενα τα ποσοστά αυτά µε τους αντίστοιχους εθνικούς µέσους
όρους για το ίδιο σχολικό έτος, η εικόνα έχει ως εξής: σε σχολεία αγροτικών
περιοχών οι µόνιµοι οργανικά ανήκοντες σε αυτά εκπαιδευτικοί αποτελούσαν το
67,5% του εκπαιδευτικού δυναµικού τους, ενώ οι ωροµίσθιοι το 11,1% (πίνακας
4.1.5) (οι δυο τελευταίες τιµές αφορούν τα σχολεία και της πρωτοβάθµιας και
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). Στο σχολείο τη συγκεκριµένη σχολική χρονιά
δεν υπηρετούσαν ούτε αποσπασµένοι από άλλα σχολεία ούτε αναπληρωτές. Σε
κάθε εκπαιδευτικό της συγκεκριµένης σχολικής µονάδας αντιστοιχούσαν 1,6
µαθητές7.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», στο σύνολό του το µόνιµο
εκπαιδευτικό προσωπικό που δίδασκε το 2003-04 στο γυµνάσιο και στις λυκει-
ακές τάξεις Μεγίστης είχε µικρή εκπαιδευτική προϋπηρεσία: ο µέσος χρόνος
προϋπηρεσίας τους ήταν 3,6 χρόνια. Η τιµή αυτή είναι κατά πολύ µικρότερη από
τον αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο που, για τα γυµνάσια των αγροτικών περιοχών,
το σχολικό έτος 2003-04, είχε διαµορφωθεί στα  9,1 χρόνια (πίνακας 4.1.10). Οι
εκπαιδευτικοί που το σχολικό έτος 2003-04 υπηρετούσαν στο σχολείο είχαν
µέσο χρόνο παραµονής στη συγκεκριµένη σχολική µονάδα τα 1,6 χρόνια. Η τιµή
αυτή είναι αρκετά µικρότερη από τον αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο που, στην περί-
πτωση των Γυµνασίων που βρίσκονται σε αγροτικές περιοχές, το σχολικό έτος
2003-04 είχε διαµορφωθεί στα 3,9 χρόνια (πίνακας 4.1.10). Τέσσερις εκπαιδευ-
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5. Από αυτούς 3 ήταν ΠΕ 02 - φιλόλογοι, 2 ΠΕ 03 - µαθηµατικοί, 1 ΠΕ 04.1 - φυσικός, 1 ΠΕ
04.2 - χηµικός, 1 ΠΕ 05 - γαλλικής φιλολογίας, 1 ΠΕ 06 - αγγλικής φιλολογίας, 1 ΠΕ 19 - πλη-
ροφορικής Α.Ε.Ι., 1 ΠΕ 11 - φυσικής αγωγής και 1 ΠΕ 09 - οικονοµολόγος. 

6. Και οι δυο ωροµίσθιοι ήταν του κλάδου ΠΕ 01 - θεολόγοι. 
7. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι στη συντριπτική πλειονότητα των γυµνασίων που λειτουργούν

µε λυκειακές τάξεις όλοι οι καθηγητές (µόνιµοι, αποσπασµένοι, αναπληρωτές και ωροµίσθιοι)
ανήκουν στο γυµνάσιο. 



τικοί, από τους οργανικά ανήκοντες στο γυµνάσιο Μεγίστης, ήταν αποσπασµένοι
εκτός σχολείου8 (ποσοστό 19% επί του συνόλου των υπηρετούντων εκπαιδευτι-
κών στη συγκεκριµένη σχολική µονάδα, ενώ ο εθνικός µέσος όρος εκπαιδευτι-
κών µε απόσπαση ανερχόταν για τα γυµνάσια στο 17,4%) (πίνακας 4.2.1), και
τρεις βρίσκονταν σε άδεια κύησης-λοχείας (ποσοστό 14,3% επί του συνόλου
των υπηρετούντων εκπαιδευτικών στη συγκεκριµένη σχολική µονάδα). Κανένας
από τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούσαν στο γυµνάσιο Μεγίστης το σχολικό
έτος 2003-04 δεν είχε µεταπτυχιακές σπουδές ή επιµόρφωση.

Επιπλέον σε ό,τι σχετίζεται µε την υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου από
διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπω-
σης», το Γυµνάσιο Μεγίστης διέθετε µόνο προσωπικό καθαριότητας. Στη Βάση
∆εδοµένων δεν υπάρχει καταχώριση για γραµµατέα, για φύλακες, για επιστάτη
ούτε και για προσωπικό κυλικείου. 

Σχετικά µε τη λειτουργία της σχολικής µονάδας, το αναλυτικό πρόγραµµα,
όπως εξάγεται από τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», δεν εφαρµόστηκε πλήρως
για όλα τα µαθήµατα. Το σχολικό έτος 2003-04 στο γυµνάσιο Μεγίστης, λόγω
έλλειψης καθηγητή, δεν διδάχθηκε το µάθηµα της Αισθητικής Αγωγής στις τρεις
τάξεις του γυµνασίου. Σε ό,τι αφορά τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών στη
συγκεκριµένη σχολική µονάδα το σχολικό έτος 2003-04 διδασκόνταν ως πρώτη
ξένη γλώσσα η αγγλική και ως δεύτερη η γαλλική. 

Πρέπει να επισηµάνουµε ότι η συγκεκριµένη σχολική µονάδα δραστηριοποι-
είται σε πολλούς τοµείς πέρα από την εφαρµογή του αναλυτικού προγράµµατος
συµµετέχοντας και σε άλλα προγράµµατα και οργανώνοντας ποικίλες δραστη-
ριότητες. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», η
εικόνα έχει ως εξής: κατά το σχολικό έτος 2002-03*, οργανώθηκαν 5 ενηµερω-
τικές εκδηλώσεις, 8 εξωδιδακτικές δραστηριότητες και 2 εκπαιδευτικά προ-
γράµµατα. Αναλυτικότερα, οι ενηµερωτικές εκδηλώσεις είχαν θέµατα την ενη-
µέρωση των γονέων, την καθαριότητα, τη διατροφή, το κάπνισµα και τις πρώτες
βοήθειες. Οι τρεις τελευταίες πραγµατοποιήθηκαν σε συνεργασία µε το Κέντρο
Υγείας Μεγίστης. Σχετικά µε τις εξωδιδακτικές δραστηριότητες, αυτές αφορού-
σαν την έκδοση εφηµερίδας, το θέατρο, τον ευπρεπισµό του σχολείου, την άθλη-
ση (στίβος), προβολή ταινιών, το περιβάλλον, τη βράβευση µαθητών, ενώ πραγ-
µατοποιήθηκε και µια έκθεση χειροτεχνίας. Σε ό,τι αφορά, τέλος, τα εκπαιδευτι-
κά προγράµµατα, το ένα από αυτά αφορούσε στην έκδοση εφηµερίδας (είχε
διάρκεια 5 µηνών και συµµετείχαν 22 µαθητές και 2 εκπαιδευτικοί) ενώ το άλλο
είχε ως θέµα την Ολυµπιακή Εκεχειρία (διάρκειας και αυτό 5 µηνών ενώ συµ-
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µετείχαν 22 µαθητές και 4 εκπαιδευτικοί). Αυτό το τελευταίο αφορούσε στην
ανταλλαγή επισκέψεων των µαθητών του γυµνασίου και των λυκειακών τάξε-
ων (από κοινού µε το συστεγαζόµενο δηµοτικό σχολείο) µε τα αντίστοιχα σχο-
λεία της τουρκικής πόλης Κας στην αντικρινή ακτή. Πρέπει να αναφέρουµε επί-
σης ότι από το σχολικό έτος 2001-02 µαθητές των λυκειακών τάξεων συµµετέ-
χουν στο πρόγραµµα της Βουλής των Εφήβων. 

Σχετικά µε τη συµµετοχή του σχολείου σε διαγωνισµούς, το γυµνάσιο έλαβε
µέρος σε 3 διαγωνισµούς: αναλυτικότερα, 8 µαθητές του γυµνασίου συµµετεί-
χαν τον Απρίλιο του 2003 στο διαγωνισµό θεάτρου που διοργάνωσε το Υπουρ-
γείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων στα πλαίσια των πανελλήνιων µαθη-
τικών καλλιτεχνικών αγώνων, και οι 22 µαθητές του γυµνασίου και των λυκει-
ακών τάξεων στον πανελλήνιο διαγωνισµό µαθητικού εντύπου που διοργάνω-
σε το Μάρτιο του 2003 η εφηµερίδα «Τα Νέα», ενώ 1 µαθητής του γυµνασίου
στους πανελλήνιους αγώνες στίβου που διοργάνωσε τον Απρίλιο του 2003 το
Υφυπουργείο Αθλητισµού. Τέλος, πρέπει να αναφέρουµε ότι το σχολικό έτος
2002-03* το σχολείο αφιέρωσε διδακτικές ώρες για περιπάτους, για εκδροµές,
για τις σχολικές εορτές, για εκκλησιασµούς, για συναντήσεις µε τους γονείς, για
τις µαθητικές εκλογές, καθώς επίσης και για τις εκλογές της ΟΛΜΕ, στις περισ-
σότερες περιπτώσεις, σε ίσο αριθµό µε αυτόν του µέσου όρου των γυµνασίων
της χώρας. 

Για το σχολικό έτος 2003-04 το σχολείο είχε προγραµµατίσει ποικίλες δρα-
στηριότητες. Αυτές αφορούσαν την έκδοση εφηµερίδας, τη διοργάνωση θεατρι-
κής παράστασης, τη συµµετοχή σε αθλητικούς αγώνες, προβολές ταινιών, τη
δραστηριοποίηση σε θέµατα περιβάλλοντος, τη συµµετοχή στο πρόγραµµα της
Βουλής των Εφήβων. 

7.2.2. Οι απόψεις των µαθητών και των εκπαιδευτικών

Στο γυµνάσιο Μεγίστης (Καστελόριζου) πραγµατοποιήθηκε µια επίσκεψη (24
έως 26 Φεβρουαρίου 2004) στα πλαίσια της οποίας έγινε συζήτηση µε τη διευ-
θύντρια της σχολικής µονάδας, τον υποδιευθυντή, έξι από τους δεκατρείς καθη-
γητές που υπηρετούσαν στο γυµνάσιο (και τις λυκειακές τάξεις) και έξι µαθητές
(τρία αγόρια και τρία κορίτσια) από τους είκοσι δυο συνολικά που φοιτούσαν στις
δυο προαναφερθείσες σχολικές µονάδες. Η συζήτηση µε τους µαθητές και τις
µαθήτριες ήταν οµαδική και διήρκεσε περίπου µια ώρα. Οι συζητήσεις µε τη
διευθύντρια των σχολικών µονάδων, καθώς επίσης και µε τους εκπαιδευτικούς
που υπηρετούσαν σε αυτές ήταν προσωπικές και έγιναν στο περιθώριο των
διδακτικών τους καθηκόντων. Σε ό,τι αφορά τους καθηγητές, η συζήτηση πραγ-
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µατοποιήθηκε µε έναν µαθηµατικό, ένα θεολόγο, ένα γυµναστή, ένα φυσικό,
έναν οικονοµολόγο και την υπεύθυνη για τη σχολική βιβλιοθήκη εκπαιδευτικό.
Ο µέσος χρόνος συζήτησης µε τον καθένα από αυτούς ήταν 40 περίπου λεπτά.
Επίσης, µετά από διαµεσολάβηση της διευθύντριας του γυµνασίου, έγινε παρου-
σία της µια συζήτηση περίπου σαράντα πέντε λεπτών µε το δήµαρχο του νησιού.
Οι συζητήσεις που είχαµε µε τη διευθύντρια της σχολικής µονάδας, τους εκπαι-
δευτικούς και τους µαθητές διεξήχθησαν σε πολύ καλό κλίµα, µε εµφανή διάθε-
ση συνεργασίας από την πλευρά τους. Αυτό το θετικό κλίµα βοήθησε και διευ-
κόλυνε τη µελέτη των σχολικών µονάδων, που παρουσιάζουµε στη συνέχεια.
Επίσης, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, συγκεντρώθηκε υλικό από τις διάφο-
ρες δραστηριότητες των σχολικών αυτών µονάδων.

Για το σχολικό κτίριο 

Τα δυο σχολικά κτίρια που, το σχολικό έτος 2003-04, στέγαζαν το γυµνάσιο
και τις λυκειακές τάξεις Μεγίστης (Καστελόριζου), µολονότι µετρούν ζωή περί-
που ενός αιώνα, εκτιµήθηκε, τόσο από τους µαθητές όσο και από τους εκπαι-
δευτικούς, ότι βρίσκονταν σε σχετικά καλή κατάσταση και κάλυπταν τις ανάγκες
των λίγων µαθητών του σχολείου. 

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσαν οι καθηγητές, οι εγκαταστάσεις είναι καλές
και «αποτέλεσαν µια ευχάριστη και µη αναµενόµενη έκπληξη» που αντιστρατεύ-
τηκε την αρχική τους απογοήτευση η οποία συνόδευσε την ανακοίνωση ότι τοπο-
θετήθηκαν στο συγκεκριµένο νησί. Αναγνώρισαν ότι ο χώρος εργασίας τους
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ήταν ευχάριστος και λειτουργικός, αλλά δεν παρέλειψαν να σηµειώσουν την
ανάγκη µιας τακτικότερης και συστηµατικότερης συντήρησης των κτιρίων. Την
παραπάνω άποψη συµµερίστηκε και η διευθύντρια της σχολικής µονάδας, συ-
µπληρώνοντας όµως ότι αξιοποιούνται στο έπακρο όλοι οι υφιστάµενοι χώροι
και δεν υπάρχει δυνατότητα για άµεσες επεκτάσεις. Επίσης, επισήµανε ότι το
σχολείο, σύµφωνα µε την άποψή της, δεν διαθέτει χώρους άθλησης (γυµναστή-
ριο ανοιχτό, κλειστό ή στεγαζόµενο, γήπεδο ή κάτι ανάλογο).

Σηµειώθηκε, στη συζήτηση που είχαµε µε τους εκπαιδευτικούς, ο αργός ρυθ-
µός εκτέλεσης έργων από την πλευρά της πολιτείας. Από την άλλη πλευρά, πρέ-
πει να σηµειωθεί ότι η συντήρηση των εγκαταστάσεων γίνεται συχνά µε χρήµα-
τα ιδιωτών (Καστελοριζιών που δεν ζουν στο νησί ή λοιπών ευαγών ιδρυµάτων,
π.χ. Ίδρυµα Λίλιαν - Βουδούρη), που προχωρούν σε δωρεές προς το σχολείο του
ακριτικού νησιού. Σε ό,τι αφορά το αίτηµα των µαθητών για τη δηµιουργία ενός
κυλικείου, οι εκπαιδευτικοί είχαν τη γνώµη ότι θα ήταν δύσκολο επί του παρό-
ντος να δηµιουργηθεί, µολονότι θα µπορούσε να εξασφαλισθεί ο αναγκαίος
χώρος, καθώς ο αριθµός των µαθητών είναι µικρός, γεγονός που δεν θα εξα-
σφάλιζε κέρδη σε όποιον το αναλάµβανε.
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Για τον εξοπλισµό 

Όπως προέκυψε από τα δεδοµένα της «Αποτύπωσης», αλλά και όπως σηµεί-
ωσαν εκπαιδευτικοί και µαθητές, η συγκεκριµένη σχολική µονάδα διέθετε
πλούσιο εξοπλισµό. Για τους εκπαιδευτικούς ο εργαστηριακός του εξοπλισµός
αποτέλεσε και αυτός «ευχάριστη έκπληξη».

Οι εκπαιδευτικοί, σύµφωνα µε όσα δήλωσαν, θεωρούν ότι γίνεται από την
πλευρά τους συστηµατική χρήση του υπάρχοντος εξοπλισµού και καταβάλλονται
συνειδητές προσπάθειες να τον αξιοποιήσουν για τις στενά διδακτικές αλλά και
ευρύτερα εξωδιδακτικές δραστηριότητες. Από την πλευρά τους οι µαθητές θεω-
ρούσαν ότι δεν είχαν πάντοτε την επιθυµητή πρόσβαση σε αυτόν. Σύµφωνα µε
όσα δήλωσαν οι µαθητές αυτή εξαρτάται από το πόσο οι καθηγητές τους εµπλέ-
κονται σε εκπαιδευτικές πρακτικές που αξιοποιούν το διαθέσιµο εξοπλισµό.
Αναγνώρισαν βέβαια ότι κάτι τέτοιο συµβαίνει. Η παρατήρησή τους αυτή αφο-
ρούσε κυρίως τη σχέση που θα επιθυµούσαν να διαµορφώσουν µε τους ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές, µε τους οποίους οι µαθητές έρχονταν σ’ επαφή µόνο
στα πλαίσια µαθηµάτων. Σύµφωνα µε την άποψη των µαθητών, δεν είχε προ-
βλεφθεί πρόσβαση ανεξάρτητα των µαθηµάτων, στον ελεύθερο χρόνο τους,
µολονότι οι περισσότεροι από αυτούς δε διέθεταν ηλεκτρονικό υπολογιστή και
σύνδεση µε το διαδίκτυο στο σπίτι τους. Αίτηµά τους ήταν η δηµιουργία µιας
περισσότερο ανοιχτής σχέσης µε το εργαστήριο πληροφορικής και η δυνατότη-
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τα πρόσβασης σε αυτό πέρα και ανεξάρτητα από τα µαθήµατα, µολονότι διαβε-
βαίωσαν ότι πολύ σπάνια δεν τους παραχωρήθηκε πρόσβαση όταν τη ζήτησαν.
Εξάλλου, όπως σηµείωσαν, θα µπορούσαν να κάνουν προσωπική χρήση των
ηλεκτρονικών υπολογιστών κάποια στιγµή κατά τη διάρκεια του απογεύµατος,
καθώς το σχολείο λειτουργούσε από το πρωί µέχρι περίπου 19.00 -19.30 το
απόγευµα. Στο ερώτηµα αν έθεσαν ανάλογο αίτηµα στη διεύθυνση του γυµνασί-
ου, στην οποία ανήκουν τα σχολικά εργαστήρια και η οποία είναι υπεύθυνη για
τη διαχείρισή τους, απάντησαν αρνητικά. 

Για τη σχολική βιβλιοθήκη 

Οι απόψεις των εκπαιδευτικών όσο και της διευθύντριας της σχολικής µονά-
δας για τη σχολική βιβλιοθήκη ήταν ανάλογες µε αυτές που εξέφρασαν παραπά-
νω σχετικά µε τον εξοπλισµό. Αναγνώρισαν ότι πρόκειται για µια πλούσια και
οργανωµένη σχολική βιβλιοθήκη που µπορεί να υποστηρίξει το έργο τους. Από
την άλλη πλευρά σε ό,τι αφορά τη σχολική βιβλιοθήκη οι εκτιµήσεις µαθητών
ήταν ανάλογες µε αυτές για τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Ανα-
γνώρισαν το γεγονός ότι επρόκειτο για µια πλούσια και πολύ καλά εξοπλισµένη
σχολική βιβλιοθήκη, αλλά διατύπωσαν παράλληλα το αίτηµα για µια αµεσότερη
σύνδεση της σχολικής βιβλιοθήκης µε το εκπαιδευτικό έργο, εκφράζοντας την
επιθυµία για µια περισσότερο ενεργή εµπλοκή τους µε αυτήν. 

Για τη µαθησιακή διαδικασία, τις δραστηριότητες σχολικής ζωής, τα προ-
γράµµατα. 

Η βασικότερη ίσως παράµετρος που διαµορφώνει το πλαίσιο παραγωγής του
εκπαιδευτικού έργου στο σχολείο αυτό είναι το αίσθηµα αποµόνωσης σε µια
πολύ µικρή και ξένη στην πλειονότητά της για τους εκπαιδευτικούς κοινωνία
εκατόν πενήντα περίπου ανθρώπων. Σε αυτές τις συνθήκες, η δουλειά στο σχο-
λείο αποτελεί τον ισχυρότερο τρόπο εξόδου από την αποµόνωση που βιώνουν
αµφότερες οι οµάδες, εκπαιδευτικοί και µαθητές. Πρόκειται για ένα µικρό σχο-
λείο, το οποίο επιτρέπει την ανάπτυξη πιο «προσωπικών» σχέσεων µεταξύ
εκπαιδευτικών και µαθητών. Οι εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα να γνωρί-
σουν καλύτερα κάθε µαθητή τους, γεγονός που τους επιτρέπει να προσαρµόσουν
ανάλογα τη διδασκαλία και την προσέγγισή τους. Ο µικρός αριθµός φοιτώντων
µαθητών εγγράφεται ταυτόχρονα και στα αδύνατα σηµεία του σχολείου. Οι
περισσότεροι εκπαιδευτικοί εκτίµησαν ότι η ύπαρξη µεγαλυτέρου αριθµού
µαθητών θα ενδυνάµωνε το µεταξύ τους ανταγωνισµό, θα µείωνε τον εφησυχα-
σµό που πολλές φορές διαβλέπουν σε αυτούς και θα βοηθούσε σε µια πιο δυνα-
µική κοινωνικοποίησή τους. Σύµφωνα µε όσα δήλωσαν, κατέβαλλαν προσπά-
θειες να δουλέψουν µε τρόπους εναλλακτικούς, αποµακρυνόµενοι από ένα
παραδοσιακού τύπου µάθηµα. Ανάλογες ήταν και οι απόψεις που εξέφρασαν και
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οι µαθητές. Αναγνώρισαν ότι οι καθηγητές έχουν τη δυνατότητα να ασχοληθούν
µε κάθε µαθητή ξεχωριστά και αυτό τους βοηθά στα µαθήµατά τους, αλλά και
αυτοί σηµείωσαν την έλλειψη συνθηκών ενός µεταξύ τους ανταγωνισµού που
θα τους επέτρεπε να δοκιµαστούν σε συνθήκες ανάλογες µε αυτές των υπολοί-
πων σχολείων και να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους, γεγονός που θα τους βοη-
θούσε στις πανελλήνιες εξετάσεις. Ο τρόπος διδασκαλίας κρίθηκε από την
πλευρά τους ικανοποιητικός καθώς αναγνώρισαν την προσπάθεια των καθηγη-
τών να διαµορφώσουν ένα πλαίσιο διαλόγου, στο οποίο θα εµπλέκονται λει-
τουργικά, µε στόχο την καλύτερη και αποδοτικότερη διδασκαλία και πρόσκτηση
γνώσεων. Με τις παραπάνω απόψεις συµφώνησε και η διευθύντρια της σχολι-
κής µονάδας.

Οι εκπαιδευτικοί του γυµνασίου εξέφρασαν την άποψη ότι το υπάρχον ανα-
λυτικό πρόγραµµα είναι ανελαστικό, αφού µια σειρά παράµετροι, που διαµορ-
φώνουν τις ιδιαίτερες σε κάθε σχολική µονάδα συνθήκες παραγωγής του
εκπαιδευτικού έργου, δεν είναι δυνατόν να συνδεθούν άµεσα µε αυτό. Ως διέξο-
δο από τον περιοριστικό χαρακτήρα ενός κλειστού αναλυτικού προγράµµατος,
όπως αυτό που εφαρµόζεται τώρα, θεωρούν την οργάνωση ποικίλων εκπαιδευ-
τικών προγραµµάτων και εξωδιδακτικών δραστηριοτήτων. Σύµφωνα µε όσα
δήλωσαν, οι δραστηριότητες τέτοιου είδους εµπλουτίζουν το εκπαιδευτικό
έργο, συντελούν στην αναβάθµισή του και βελτιώνουν την παραγωγή του. Σε ό,τι
αφορά στις συγκεκριµένες σχολικές µονάδες οι δραστηριότητες και τα εκπαι-
δευτικά προγράµµατα πιστεύουν ότι αποτελούν τη µόνη διέξοδο διαχείρισης του
µείζονος προβλήµατος της αποµόνωσης και του εγκλωβισµού που νιώθουν
πολύ συχνά τόσο οι µαθητές και µαθήτριες όσο και οι εκπαιδευτικοί. Με τις από-
ψεις αυτές συµφώνησε και η διευθύντρια της σχολικής µονάδας.

Για το σχολικό έτος 2003-04, είχαν προγραµµατιστεί και υλοποιούνταν τα
εξής εκπαιδευτικά προγράµµατα: οργάνωση θεατρικής παράστασης µε το έργο
του ∆ηµήτρη Ψαθά «Φωνάζει ο κλέφτης!», πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Εκπαί-
δευσης µε αντικείµενο τη συλλογή και µελέτη των φυτών και βοτάνων του
νησιού, πρόγραµµα Αγωγής Υγείας µε θέµα την ισότητα των φύλων, πρόγραµµα
για τη ανάπτυξη µαθηµατικής σκέψης, έκδοση µαθητικής εφηµερίδας, µεγάλη
ανοιχτή εκδήλωση για τα 100 χρόνια από την ίδρυση του δηµοτικού σχολείου
Μεγίστης.

Παράλληλα, οι µαθητές του γυµνασίου µετακινήθηκαν στην Αθήνα στα πλαί-
σια εκδήλωσης που διοργανώθηκε από το υπουργείο Αιγαίου για τη βράβευση
µαθητών από τα νησιά, ενώ προγραµµατιζόταν πενθήµερη εκδροµή τους στη
Θεσσαλονίκη. Η εκδροµή αυτή θα οργανωνόταν και θα χρηµατοδοτείτο από το
∆ήµο Θεσσαλονίκης. Αρκετά από αυτά τα προγράµµατα αποτελούσαν συνέχεια
προγραµµάτων που είχαν ξεκινήσει σε προηγούµενα σχολικά έτη.
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Οι συνεργασίες που προώθησε η σχολική µονάδα µε άλλα σχολεία, αλλά και
οι ποικίλες εξωδιδακτικές δραστηριότητες στις οποίες συµµετείχε, αναγνωρί-
στηκαν από τους µαθητές ως θετικότατα βήµατα που συνετέλεσαν και συντε-
λούν τόσο στην προσωπική τους κοινωνικοποίηση όσο και στην ικανοποίηση της
βασικής τους ανάγκης για έξοδο από τη γεωγραφική περιθωριοποίηση και τον
εγκλωβισµό. Οι εκδροµές έξω από το νησί τους, οι συνεργασίες µε άλλα σχο-
λεία, η έξοδος και η αλλαγή από την υπάρχουσα κατάσταση είναι από τα εξαιρε-
τικά θετικά που ανέµεναν οι µαθητές από το σχολείο. Χαρακτηριστικά ανέφεραν
ότι «πήραµε ιδέες από τα άλλα παιδιά», «έσπασε η µονοτονία», «µάθαµε πώς
µιλάνε τα άλλα παιδιά». Σε ό,τι αφορά τη συνεργασία µε το σχολείο της τουρκι-
κής πόλης Κας εκτίµησαν πως ήταν κάτι πολύ θετικό, καθώς, κατά κάποιο τρόπο,
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αναγνωρίστηκαν και µέσα στην εκπαιδευτική πραγµατικότητα οι άτυπες αλλά
σταθερές σχέσεις των κατοίκων του νησιού µε τη συγκεκριµένη τουρκική πόλη. 

Αυτές οι εξωδιδακτικές δραστηριότητες και συνεργασίες αναγνωρίστηκαν
από τους µαθητές ως µια θετικότατη παράµετρος, που συντέλεσε ουσιαστικά στη
διάθεσή τους να επικοινωνήσουν και να συναναστραφούν µε άλλους συνοµήλι-
κούς τους κι ευχήθηκαν τη συνέχιση κι εµπλουτισµό τους µε άλλες ιδέες. 

Για τις Σχέσεις 

Οι σχέσεις του σχολείου µε την τοπική κοινωνία, όπως αποδείχθηκε από τις
συζητήσεις που είχαµε µε τους εκπαιδευτικούς αλλά και τη διευθύντρια του
σχολείου, θα χαρακτηρίζονταν περίπλοκες και µε πολλές αντιφάσεις. Οι εκπαι-
δευτικοί, που στο σύνολό τους προέρχονται από διαφορετικά µέρη (πρέπει να
σηµειωθεί ότι η τοπική κοινωνία του νησιού δεν διαθέτει ντόπιο επιστηµονικό
δυναµικό που να στελεχώνει τις σχετικές υπηρεσίες), εκλήθησαν να συνεργα-
στούν µε µια κοινωνία αρκετά κλειστή και συχνά βίωσαν την καχυποψία από την
πλευρά των ντόπιων. Πολλοί εκπαιδευτικοί, σε µια προσπάθεια να ερµηνεύσουν
αυτή τη διάσταση εξέφρασαν την εκτίµηση ότι το συµβολικό βάρος που έχει το
συγκεκριµένο νησί στην ευρύτερη ελληνική κοινωνία και στον εθνικό λόγο
(τόσο τον επίσηµο των αρχών όσο και στον ανεπίσηµο που εκφράζεται από τα
ΜΜΕ) έχει δηµιουργήσει στους πράγµατι λίγους µόνιµους κατοίκους που δεν
µετανάστευσαν µέχρι τώρα, είτε στο εξωτερικό είτε στο εσωτερικό, ένα αίσθη-
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µα ότι τους οφείλεται από την πλευρά της πολιτείας µια διαφορετική µεταχείρι-
ση, µια µεγαλύτερη στήριξη. Σύµφωνα µε τη γνώµη των εκπαιδευτικών, οι µόνι-
µοι κάτοικοι θεωρούν ότι χρειάζονται αυτή τη στήριξη όχι στο πλαίσιο που την
επιζητούν οι λοιποί νησιώτες, που βρίσκονται σε ανάλογη κατάσταση, αλλά γιατί
διαµένουν όπου διαµένουν και αυτός είναι ο βασικός λόγος της ιδιαίτερης µετα-
χείρισης που διεκδικούν. Σύµφωνα µε τη γνώµη τους, το σχολείο οφείλει να
αποδεχθεί αυτή την άποψη και πολύ περισσότερο να τη συντηρήσει και να δου-
λέψει προς αυτή την κατεύθυνση. Όσο το σχολείο προσπαθεί να προβάλει ένα
διαφορετικό ρόλο, αντιµετωπίζει τη σύγκρουση µε την τοπική κοινωνία. Μια
σύγκρουση που εκφράζεται σε µεγάλο βαθµό σιωπηλά, µε την αποστασιοποίηση
της τοπικής κοινωνίας από τα σχολικά δρώµενα. Από την άλλη πλευρά οι εκπαι-
δευτικοί δήλωσαν ότι µέσα σε αυτό το πλαίσιο πρόσληψης του ρόλου τους, η
παραµονή τους (των περισσοτέρων για µια τριετία καθώς τοποθετήθηκαν µε το
νόµο περί δυσπρόσιτων) αποτελεί για τους ντόπιους µια επιπλέον πηγή εσόδων.
Κάποιοι από αυτούς θεωρούν ότι αποτελούν, όπως και το σύνολο των δηµοσίων
υπαλλήλων που υπηρετεί στο νησί, αντικείµενο οικονοµικής εκµετάλλευσης
από τους ντόπιους. Το αρχικό αίσθηµα που συνόδεψε την άφιξη των περισσοτέ-
ρων από τους εκπαιδευτικούς στο νησί ήταν ένα αίσθηµα µη αποδοχής από την
τοπική κοινωνία, η οποία, κατά τη γνώµη τους, δεν τους ενέταξε στους κόλπους
της. ∆ιατυπώθηκε η εκτίµηση ότι το σχολείο ήταν (και σε µεγάλο βαθµό παραµέ-
νει) απαξιωµένο στη συνείδηση των ντόπιων. Κατά τη γνώµη των εκπαιδευτι-
κών οι γονείς των µαθητών δεν επισκέπτονται το σχολείο, δεν δείχνουν διάθε-
ση να στηρίξουν πρωτοβουλίες που αυτό αναλαµβάνει, δεν φαίνεται να επιθυ-
µούν την εµπλοκή τους στη σχολική ζωή. Τα αίτια αυτής της απαξιωτικής στά-
σης που κρατούν οι ντόπιοι πρέπει να αναζητηθούν, σύµφωνα µε όσα είπαν οι
εκπαιδευτικοί µε τους οποίους συζητήσαµε, στη στάση που επέδειξαν απέναντι
στους ντόπιους οι προκάτοχοί τους, αλλά και στα προβλήµατα που ενέσκηψαν
µεταξύ των τελευταίων κατά την τριετή παραµονή τους στο νησί. Από την άλλη
πλευρά, οι εκπαιδευτικοί προσπάθησαν να διαµορφώσουν ένα πλαίσιο συνερ-
γασίας µε την τοπική κοινωνία, να τους εµπλέξουν στο εκπαιδευτικό έργο, χω-
ρίς όµως να τους αφήσουν να υπαγορεύουν εκείνοι τον προσανατολισµό του ή
να χρησιµοποιήσουν το σχολείο ως όργανο στις µεταξύ τους αντιπαλότητες και
έριδες. Οι προσπάθειες, κατά την κρίση των εκπαιδευτικών, φαίνεται ότι έχουν
αρχίσει να αποδίδουν, καθώς χαρακτήρισαν την υπάρχουσα κατάσταση πολύ κα-
λύτερη από ό,τι ήταν παλαιότερα. Σταδιακά, όπως σηµείωσαν οι εκπαιδευτικοί,
κάποιοι γονείς µαθητών άρχισαν να έρχονται στο σχολείο, ενώ κάποιοι άλλοι
στήριξαν τις όποιες πρωτοβουλίες αναλάµβανε να υλοποιήσει το σχολείο. Πά-
ντως η σχέση των ντόπιων κατοίκων και των εκπαιδευτικών, όπως δήλωσαν οι
τελευταίοι, παραµένει µια ανοιχτή και δυναµική διαδικασία. 

Οι µαθητές εξέφρασαν την άποψη ότι το σχολείο, πέρα από µια φυσική ανα-
γκαιότητα, αποτελεί και ένα βασικό βήµα για την κοινωνικοποίησή τους. Όπως
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σηµείωσαν οι περισσότεροι, είναι µαζί από πολύ µικρή ηλικία, ενώ πολλοί συν-
δέονται µεταξύ τους και µε συγγενικές σχέσεις. Οι µεταξύ τους σχέσεις χαρα-
κτηρίστηκαν καλές, µη παραλείποντας να σηµειώσουν ότι στο σχολείο τους δεν
υπήρχαν κρούσµατα βίας ή επιθετικότητας. Παραδέχτηκαν ότι αρκετές φορές
νιώθουν ένα αίσθηµα αποµόνωσης και εξέφρασαν τη διάθεσή τους να αποµα-
κρυνθούν, έστω πρόσκαιρα, από το νησί µε στόχο την απόκτηση περισσοτέρων
εµπειριών. Στο ερώτηµα αν θα επιθυµούσαν να φύγουν από το νησί απάντησαν
έµµεσα λέγοντας ότι στην παρούσα συγκυρία και «δουλειές υπάρχουν» και
υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο να δηµιουργηθούν και άλλες στον τοµέα του τουρι-
σµού και της ανοικοδόµησης. 

7.3. Κάποιες επισηµάνσεις

Η «Αποτύπωση», όπως αναφέραµε και στην εισαγωγική ενότητα αυτού του
κεφαλαίου, αποτελεί µια µέθοδο και ταυτόχρονα ένα εργαλείο για τη συστηµα-
τική καταγραφή των βασικών ποσοτικών παραµέτρων, που συντελούν στη δια-
µόρφωση του πλαισίου µέσα στο οποίο εγγράφεται το παραγόµενο κάθε φορά
εκπαιδευτικό έργο. Η συστηµατική καταγραφή όλων αυτών των ποσοτικών
στοιχείων δεν αποτελεί όµως παρά ένα µέρος µιας ευρύτερης διαδικασίας και
πρέπει, µε τη σειρά της, να συνδυάζεται µε µια εξίσου συστηµατική µελέτη των
απόψεων, των αντιλήψεων, των επισηµάνσεων και των στάσεων των εµπλεκο-
µένων στην παραγωγή του εκπαιδευτικού έργου, µαθητών και εκπαιδευτικών.
Πρόκειται για µια δυναµική διαδικασία που αφορά, κατά µείζονα λόγο, τους ίδι-
ους του εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στις συγκεκριµένες σχολικές µονάδες,
καθώς τους επιτρέπει µια πληρέστερη γνώση του πλαισίου και των επιµέρους
συνθηκών µέσα στα οποία εργάζονται. Μια συστηµατικότερη και όσο το δυνατόν
πιο ολοκληρωµένη εικόνα του θα τους επιτρέψει αφενός µεν να εκτιµήσουν µε
µεγαλύτερη σαφήνεια το έργο τους, να αξιολογήσουν το ρόλο που παίζουν οι
ίδιοι, να διερευνήσουν τους στόχους που έχουν ή δεν έχουν διαµορφώσει, να
επισηµάνουν τους µηχανισµούς που έχουν ή δεν έχουν αναπτύξει για την υλο-
ποίηση αυτών των στόχων, να ελέγξουν, αµφισβητήσουν και επαναπροσδιορί-
σουν αυτό που µε πρώτη µατιά φαίνεται αυτονόητο ώστε να σχεδιάσουν καλύ-
τερα τις µελλοντικές τους δράσεις µε στόχο τη βελτίωση του έργου τους.
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